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Farlite ikaWa Vjsikujipajns
Popiežiaus Jono Pauliaus H kalba, pasakyta Vatikane 1988 m. balandžio 

18d. Lietuvos vyskupams ir vyskupijų valdytojams, besilankantiems su 
oficialiu 'Ad Limina" vizitu. Popiežius palietė aktualiausias Lietuvos 
katalikų problemas. Čia pateikiame pirmąją Sv, Tėvo kalbos dalį, Visa 
kalba ištisai perduota per Vatikano radiją.

Gerbiamieji Broliai Vyskupai,

Labai džiaugiuosi, galėdamas vėl 

jus visus drauge priimti po jūsų 
vizito "ad timina” 1983 metais.

Tada sveikinau jus su ypatinga 
meile, nes tąja savo kelione į Romą 
jūs užbaigėte ilgą skausmingo 
atsiskyrimo laikotarpį, (r tai, ačiū 
Dievui, įvyko reikšmingo jūsų 
krikSčioniSkosios istorijos tarpsnio 
išvakarėse: minint Lietuvos Globėjo 

karalaičio Kazimiero mirties 
penktąjį Šimtmetį.

Bet ir Šiandieninis mūsų 
susitikimas yra paženklintas 
džiaugsmu. Juk per jus mane 
pasiekia Šventiniai atgarsiai ir 
žinios apie tuos dvasinius vaisius, 
kuriuos neSa kitas "Dievo malonės 
laikotarpis" jūsų bažnytiniame 
gyvenime: jūsų tautos Krikšto SeSių 

Šimtų metų sukaktis. Jūs žinote, 
kaip karstai būčiau troškęs būti su 
jumis praėjusių metų birželio 28d. 
jūsų Krikšto lopSyje Vilniuje, 
iškilmingai pradedant jubiliejinius 
metus. Deja, tai nebuvo galima. Vis 
dėlto tą pačią dieną, kai vyko 
tautinis sukakties minėjimas, čia 

ant apaštalo Sv. Petro kapo aS pats 
vadovavau iškilmėm, kuriose 
dalyvavo visų Europos kontinento 
broliškų bažnyčių vyskupų atstovai, 
taip iSreikSdami vidinę dvasinę 
vienybę su jūsų bendruomene. Ta 

pačia proga man buvo didelis 

džiaugsmas paskelbti palaimintuoju 

didįjį jūsų tautos sūnų, pasiaukojusį 

sielų ganytoją ir vienuolinio 
gyveninio atnaujintoją: 
arkivyskupą Jurgį Matulaitį.

Man yra didelė paguoda tiesiog iš 
jūsų liudijimo sužinoti apie tą 
gyvastingumą bei uolumą, su kuriuo 
jūsų tauta per ištisus jubiliejinius 

metus minėjo savo Krikštą. 

Katedrose, Marijos šventovėse, 

Kauno Kunigų Seminarijoje, visose 

parapijose tikintieji su gyvu 

įsitikinimu plačiai dalyvavo 

jubiliejiniuose - religiniuose ir 

kultūriniuose - renginiuose. Toks 

uolus dalyvavimas, be abejonės,

iškalbingai liudija, kad jūsų 

bendruomenė savo ilgame ir 
sunkiame SeSių Šimtmečių istorijos 
kelyje išsaugojo nepaliestą brangiąją 
tikėjimo dovaną, su meile ištikimai 
jį perduodama iŠ kartos į kartą. Bet 
Sį jubiliejų visų pirmiausia 
kiekvienas tikintysis išgyveno savo 

Širdyje, kaip jūs teisingai pabrėžėte 
Šių Velykų proga savo 
ganytojiniame laiške, užbaigdami 

jubiliejinius metus. Jubiliejiniai 
metai kiekvieną paskatino 
atgaivinti savo tikėjimą, atnaujinti 
Krikšto pažadus, sustiprinti dvasinį

Popiežius Jonas Paulius II balandžio 
19d. rytą savo privačioje koplyčioje 
koncelebravo ,šv. Mišias su 
astuoniais lietuviais vyskupais - 
penkiais iš Lietuvos su oficialiu ad 
limina vizitu į Romą atvykusiais ir 
trimis užsienyje gyvenančiais. Iš 

Lietuvos atvykę vyskupai yra - 

arkivyskupas Liudas Povilonis, 

vyskupas Vincentas Sladkevičius, 
vyskupas Antanas Vaičius, 

vyskupas Juozas Preikšas ir 
vyskupas Vladas Michelevičius. 
Užsienyje gyvenantys vyskupai, 

gyvenimą ir pilniau gyventi savo 
tikėjimu.

Taip Bažnyčia Lietuvoje su 

pasitikėjimu įeina į septintąjį savo 
krikSčioniSkosios istorijos amžių.

Tai kančios patirtyje užsigrūdinusi 

Bažnyčia, kuri savo istorinį kelią 
tęsia po Kryžiaus ženklu, - Kryžiaus, 

kuris yra Viešpaties kančios ir 
prisikėlimo simbolis, "vienintelė 
viltis" (iŠ Liturgijos). Čia savaime 
prisimena jūsų žemėje išaugusio 
“kryžių kalno" paveikslas: 
tūkstančiai kryžių, liudijančių 

kančią ir viltį visos tautos, kuri 
sugebėjo ištvermingai išsaugoti savo 

tikėjimą ir skaudžių bandymų 
valandose.

Siame kelyje jus lydi Romos 
Bažnyčia su savo vyskupu ir per jį, 
kuris yra regimasis katalikiškosios 
vienybės pagrindas, nešąs 
aukSčiausią atsakomybę už 
vienybės ryšius, lydi visos 
bažnytinės bendruomenės pasaulyje. 
Noriu dar kartą užtikrinti Sį 
visuotinį. brolišką dvasinės 
vienybės ir maldos solidarumą, 
kuriame jūs ir jūsų tikintieji galite 
atrasti sustiprinimą ir pagalbą. Šiuo 

solidarumu galite visada pasitikėti.
Dėl to iŠ visos Širdies palaikau 

jūsų bendruomenės teisėtus 
reikalavimus, kuriu vieningai remia 
visa Bažnyčia. Atrodo, kad pas jus 

pradeda pūsti atsinaujinimo vėjai, 
milijonam vyrų ir moterų 
pažadindami naujas labai stiprias 

viltis. Savaime kyla viltis, kad - 
bent tuose dalykuose, kurie yra

Nukelta į 4 psl.

koncelebravę Mišias drauge su 
Popiežium, buvo: Vatikano
valstybės administracinės komisijos 
propirmininkas arkivyskupas 
Paulius Marcinkus, lietuvių išeivių 
vyskupas Paulius Baltakis ir 
vyskupas Antanas Deksnys. Mišių 
koncelebracijoje dalyvavo taip pat 

Bažnyčios viešųjų reikalų tarybos 

sekretoriaus pavaduotojas prelatas 

Audrys Bačkis, Panevėžio 
vyskupijos valdytojas prelatas 
Kazimieras Dulksnys, Vilniaus 

arkivyskupijos valdytojas prelatas

Gintarinę skulptūrą, kuri 
vaizduoja Trijų Kryžių kalną Vilniuje 
(kurį sovietai išsprogdino 1950 m. vieną 
vasaros naktį) Lietuvos vyskupai 
įteikė popiežiui Jonui Pauliui II 
balandžio 18d. kaip Lietuvos katalikų 
dovaną. Susitikimas su Popiežium 
užsitęsė ilgiau kaip pusantros valandos. 
Vatikano dienraStis “L'Osservatore 
Romano" per porą puslapių 
atspausdino Popiežiaus sveikinimo 
kalbą ir nuotraukas su Lietuvos 
vyskupais didele antrašte: “Bažnyčia 
Lietuvoje. užgrūdinta kančios 
patirtimi, su viltimi po Kryžiaus ženklu 
tęsia savo tikėjimo kelionę".

Mluchene leidžiamas biuletenis 
“USSR News Brief" 1988 m. vasario 2d. 
laidoje atspausdino žinomų 
tebekalinamų lietuvių rašytojų sąrašą, 
o skliausteliuose nurodo jų bausmės 
pabaigą.

Gajauskas, Balys - nutrėmime: 
682460, Khabarovsky krai, Tuguro- 
Chumikansky raion s. Chumikan, ui. 
Sovetskaya, 4 obshchezhitiye. (1991 
gruodžio 31d.)

Iešmantas, Gintautas - nutrėmime: 
169715, Komi ASSR. Vuktylsky raion, 
pos. Podcherye, ui Sovetskaya, 1, 
obshchezhitije. (1991 sausio 2d).

Karaliūnas, Voldemaras - 
psichiatrinėje ligoninėje, Kaune: 
233000, I.itSSR, g. Kaunas. Kuzmos, 75, 
PB.

Liziūnas, Boleslovas - Chistopolio 
lageryje (1994 gegužės 30 d.)

MieSkinas, Albertas - politiniame 
lageryje. Areštuotas 1975 m. (1990) 

Murauskas, Stanislovas - 
kriminalinių nusikaltėlių lageryje. 
(1988 m. pradžioje)

Muzikevičius, K. - Mordovia, 3-5. 
(1989 m. pabaigoje).

Pakuckas, Jonas - Permės 35 
lageryje. (1990 m. vasarą).

Petkus. Viktoras - nutrėmime: 
671510, Buryatskaya ASSR, Bauntovsky 
raion. pos. Bagdarin, Bagdarinskaya. 
(1992 birželio 22d.. ar 1990 spaulio 22d).

Svarinskas, Alfonsas kun. - 
Permės 37-1 lageryje. (1993 sausio mėn) 

Tamkevičius, Sigitas, kun. - 
Mordavijos 3-5 lageryje. (1993 
balandžio mėn.). (ELTA)

Vyriausiojo Lietuvos ISlaisvinlmo 
Komiteto sėkmingesniam darbui 
vykdyti. Valdyba sudarė dvi naujas ir 
svarbias komisijas: Lietuvos sienų - 
pirmininkas dr. J. Stikliorius ir Ryšių 
su okupuota Lietuva - pirmininkas dr. 
P. Narutis-kalinlas Stutthofo kone, 
stovykloje.

Algirdas Gutauskas, Lietuvos 
vyskupus į Romą atlydėję - prelatas 
Antanas Bitvinskas ir kun. dr. 
Pranas Vaičekonis ir Romoje 
gyvenantys lietuviai kunigai. Prieš 
pradėdamas Mišių auką Sv. Tėvas 
trumpu įvadiniu žodžiu lietuviškai 

kreipėsi į koncelebrantus. Mišias 

drauge su Lietuvos vyskupais ir 

kunigais Popiežius aukojo lietuvių 
kalba. Mišiom pasibaigus, Popiežius 

dar kartą nuoširdžiai pasveikino 
Lietuvos vyskupus bei kitus 

koncelebrantu s.
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^Perestroiką” Pavojuje
M. Gorbačiovas: Armėnų demonstracijos, man
peilio smūgis nugarą.

Jau treti metai Sovietų imperijos 
piliečiai pergyvena, o kiti pasaulio 
kraštai atidžiai stebi persitvarkymo 
reiškinius Sovietuose. Ir nebe reikalo, 
nes pravedamos reformos atskleidė 
buvusių Sovietų vadų bei komunistų 
partijos žiaurumus, neteisybes, 
žmogaus teisių atėmimą ir netgi pačių 
komunistų bei jų veikėjų žudymą. 
Pasitvirtino, ir tai dar su kaupu, 
prancūzų posakis: “Revoliucija ėda 
savo vaikus”. Ir tikrai suėdė jų 
tūkstančius.

M. Gorbačiovo reformos, trumpai 
suglaudus, reiškiasi šūkiais: daugiau 
demokratijos, mažiau biurokratijos, 
daugiau viešų diskusijų: praėjusių 
dešimtmečių režimo bei to meto vadų 
kritika. Ekonomijos srityje įmonės turi 
pačios išsiversti iš savo pajamų, 
fabrikų, kolchozų darbininkai turi teisę 
išsirinkti savo vadovus: paskelbtas 
ekonominių institucijų
decentralizacinis valdymas ir kt. 
Darbininkai bei vadovai raginami 
daugiau dirbti, tikintis didesnio 
atlyginimo. M. Gorbačiovas stengėsi 
išvesti Sovietų Sąjungą iš 
dešimtmečius trukusios stagnacijos bei 
izoliacijos, iškelti prieš jį buvusių 
vadovų klaidas, sumesti jiems kaltę už 
nesėkmės, bet kartu ir išlaikyti krašto 
viduje, net ir pasaulinėje opinijoje, 
pirmaujančios pasaulio galybės statusą. 
Visur buvo einama pabrėžiant, kad 
“persitvarkymui nėra kelio atgal", 
kuris turėjo paliesti - ir daugeliu atvejų 
palietė - ir žmonių švietimą, 
kultūrinius reikalus, atšaldė kai 
kuriuos anksčiau "užblokuotus 
veikalus, pradėti rodyti ir kurti nauji 
filmai apie žiaurumus Sovietuose; 
spaudoje pasirodė daugybė rašinių, 
kritikuojančių biurokratų veiksmus ir 
kt.

Susidaro įspūdis, kad Gorbačiovas 
norėjo gera savo krašto žmonėms, 
tačiau susilaukė ne tik daug kritikos, 
bet ir reformų boikoto. Pirmiausia 
prieš jį pakilo stalinislai, kurių 
pasirodė daugiau, kaip buvo manoma. 
Jiems labai nepatiko Stalino 
“nuvainikavimas”, apšaukimas tironu, 
jo darbų nuvertinimas. Pasak juos. 
Stalino nuopelnai esą labai dideli: jis 
“išvijęs fašistus, laimėjęs Didįjį tėvynės 
karą, praplėtęs Sovietįjos valstybines 
sienas ir jų įtakos sferas, sukūręs 
stambiąją pramonę” atlikęs kilus 
svarbius darbus. Stalinislai aiškina, 
kad iš centro mažiau kontroliuojamas 
ūkis greitai sugrius, neribojama kritika 
sukiršina žmones. Su JAV-bėrais 
sutartas raketinio apginklavimo 
sumažinimas atidarysiąs vartus 
vakariečių kapitalistinei invazijai ir 
pan.
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BRONIUS KVIKLYS 
Mūsų specialus bendradarbis 

Čikagoje

Didelį nerimą Gorbačiovui sukėlė 
jo reformų kritika sovietinėje 
spaudoje. Neseniai įtakingas dienraštis 
"Sovetskaja Rossija”, turįs 52 mil. 
tiražą, taigi didžiausias laikraštis po 
“Pravdos" ir “Izvestijos”, paskelbė Ninos 
Andrejevos, Leningrado Chemijos 
instituto docentės, rašinį antrašte "Aš 
savo principų neišduosiu", kuriame ji 
labai aštriai puolė Gorbačiovo 
rel urmas, tvirtindama, kad jos atneša 
ideologinę ir ekonominę maišatį, 
tiesiog makalynę, ko pasėkoje Sovietų 
jaunimas ėmęs reikalauti 
daugiapartinės valdymo sistemos, 
laisvės religinei propagandai, 
išvažiavimo į užsienį teisių, kelti 
seksualinius klausimus spaudoje, 
panaikinti privalomą karinę prievolę, 
decentralizuoti kultūrines bei švietimo 
institucijas. Visa tai gali privesti prie 
kairiojo liberališko socializmo, o ne 
komunistinės sistemos stiprinimo. Nors 
laikraščio redakcija netrukus 
“atsiribojo" nuo A. Andrejevos minčių, 
bet nebuvo galima panaikinti sukeltos 
kritikos ir jos pasėkų.

“Perestroiką” stabdo ir faktas, kad 
Gorbačiovas neturi daugumos, o tuo 
pačiu ir reikiamo pasitikėjimo pačioje 
valdymo institucijoje - polilbiure. Čia 
didžiausias jo opozicionierius yra 
antrasis sekretorius, taigi 
pa vaduot Ojas, Jegoras Ligačiovas. Nors 
dėlto "pereslroikos" vykdymas 
nesustoja, tačiau ji neina tokiu smarkiu 
tempu, kaip norėjo Gorbačiovas. Dar 
vienas labai svarbus dalykas: 
“pereslroikos" autorius, atrodo, 
nenumatė labai svarbaus faktoriaus : 
Sovietijos tautybių. Jis niekur ir 
niekad nežadėjo pavergtoms tautoms 
tautinių laisvių suteikimo; kalbėjo ir 
rūpinosi tik ekonominiais klausimais. 
Lankydamasis sovietinėse respublikose, 
ragino lik daugiau dirbti, o tuo pačiu 
“daugiau uždirbti", užmiršdamas, kad 
laisvė negali būti į materialines 
gėrybes ar geresnį uždarbį mainoma. 
Taigi dideli netikėtumai jam buvo, kai 
kilo neramumai bei demonstracijos 
Estijoje, Latvijoje, Lietuvoje, Gudijoje, 
Ukrainoje, Kazachijoje ir kitur. O 
masinės demonstracijos Armėnijoje, 
jose dalyvavo milijonas armėnų, jo 
palies žodžiais, jam buvęs “peilio 
smūgis į nugarą". Tačiau Karabacho 
srities grąžinimas Armėnijai nebuvo 
išspręstas armėnų naudai. Tiesa, 
Maskvos vyriausybė paskyrė 
Karabachui stambius kreditus bei 
įvairių gėrybių, tačiau pačios srities 
neatskyrė nuo Azerbaidžiano. Jo 

bandymas "įtikinti” Karabacho 
armftnus. kad Azerbaidžane gyventi 
jiems materiališkai naudingiau, nebuvo 
ir nebus sėkmingas.

Prieš Gorbačiovo reformas 
aktyviai reiškiasi ir 18 milijonų 
valdininkų biurokratų armija, kurių 
narių daugumai gresia atleidimas iš 
darbo.

“Pereslroikos" likimą turės 
išspręsti S. m. birželio mėn. gale 
įvykstantis visos Sovietų Sąjungos 
komunistų partijos atstovų XIX 
suvažiavimas, kuriame dalyvaus 5,000 
delegatų. Jis nustatys ir ekonomines 
krašto gaires, užgirs ar papeiks 
“perestroiką" ir išrinks 300 asmenų 
centrini komitetą. Gorbačiovas tikisi 
gauti pritarimą ir daugumą minėtame 
komitete.

M. Gorbačiovo “glasnost" 
viešumas šiek tiek palietė ir lietuvius. 
Tiesa, dar ligi šiol nebuvo atverti 
viešumai 1941 - 1954 m. žudymo bei 
trėmimo dokumentai, bet jau pradėti 
skelbti rehabilizuoti seni komunistų 
veikėjai, nužudyti Stalino laikais. 
“Tiesoje” Nr. 79 skaitome: “Nuo Stalino 
savavalės nukentėjo ir didelis būrys 
revoliucinio judėjimo Lietuvoje 
dalyvių, LKP veikėjų kurie dėl 
vienokių arba kitokių priežasčių 
treciajame, ketvirtajame, penktajame 
dešimtmečiuose gyveno Tarybų 
Sąjungoje. “Čia pirmoje vietoje senas 
revoliucionierius Romas Šarmaitis, 
gim. 1909 m., 1933 m. kalinių 
pasikeitimo metu išmainytas ant 
Sovietuose kalintų mūsų kunigų, 
pateikė daug įdomių, kaip Stalino 
laikais buvo suimtas ir kalintas 
didžiausias po V. Kapsuko 
komunistinės revoliucijos veikėjas 
Lietuvoje Zigmas Aleksa - Angarietis. 
Kankinimai buvę labai žiaurūs; jį 
kankinę visus dvejus metus ir sušaudė 
tik prieš tris savaites nuo sovietinių 
rusų įvykdytos Lietuvos okupacijos 
1940 m. Angarietis buvęs 
beatodairiškai mušamas, verčiamas 
prisipažinti prie nebūtų 
“nusikaltimų".kurių jis nė neturėjo. 
Beje, katinamas ir kankinamas buvęs ir 
pats R. Šarmaitis.

ROMAS KALANTA

1953 t 1972. V. 14

Savo jaunų gyvybę paaukojęs 
ant Tėvynės Aukuro

LAISVĖS LIETUVAI I

Degančio liepsnose Romo bal­
sas nuaidėjo per pasaulį. Dar ir 
šiandienų tebeaidi ir pe.- amžius 
aidės:

LAISVĖS LIETUVAI I

Romas Kalanta per amžius by­
los vaikams Lietuvos, kad Laisvė 
brangesnė už gyvybę žmogaus. 
Savo kančių mirtimi tapo Lietu­
vos Laisvės didvyris šauklys!
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Canberra. Vyriausybė svarsto 
sovietų prašymą 50 žuvavimo laivų 
pasinaudoti kuriuo Australijos uostu. 
Užsienio reikalų ministeris Mr. Hayden 
užtikrina, kad tarp tų žvejų nebus 
sovietų šnipų, bet opozicijos kabineto 
užsienio reikalų pareigūnas Mr. John 
Spender pareiškė, kad sovietų žvejybos 
į Australijos uostą įsileidimas yra 
“gražiai kvailas ir labai neišmintingas”. 
Jau anksčiau sovietai bandė įkelti koją 
į Hobarto uostą, bet jiems tada buvo 
užkirstas kelias, tai dabar vėl iš naujo 
gundo įlysti.

Canberra. Simon Wiesenthal grupė 
skelbia, kad Izraelyje mirtimi nuteisus 
ukrainieti Demjanuk, eilė atėjo 
Australijoj ieškoti tokių masinių žydų 
žudikų. Tuo reikalu debatai Australijos 
Federaliniame Senate vyks gegužės 17d.

Canberra. Federaliniai 
parlamentarai siekia metines algas 
pasikelti iki $5,000 priedo. Dabar 
parlamentaro pagrindinė alga yra nuo 
$47.000 iki $56.000.

Canberra. Sovietai meilinasi 
Australijos astronautams skristi su 
sovietų erdvių raketa. Sovietai žada 
išmokyti australus ką reikia daryti jų 
raketoje, skrendant raketoje aplink 
žemę. Tokią bendradarbiavimo sutartį 
Australijos Darbo partijos valdžia 
pasirašė jau pernai, bet spauda tik 
dabar skelbia.

Beirutas. iš Libano sostinės 
gegužės 2d. radijas pranešė, kad apie 
2.000 Izraelio karių įsiveržė į pietinį 
Libaną su tankais, patrankom, 
helikopteriais ieškoti palestiniečių 
laisvės kovotojų ir juos sunaikinti, 
apšaudo ištisus kaimus. Tuos laisvės 
kovotojus Izraelis vadina teroristais ir 
banditais.

Brisbane. Pasaulinę parodą EXPO 
88 balandžio 30d atidarė karalienė 
Elizabeth įspūdingom apeigom 50,000 
balionų paleido trys lėktuvai, vyko 
sporto ir meno renginiai. Atidarymo 
iškilmėse dalyvavo daugiau negu 
100,000 žmonių.

Reuterio žinių agentūra pranešė, 
kad Maskva atmetė visu griežtumu 
Estijos intelektualų prašymą 
savarankiškai nuo Sovietų Sąjungos 
tvarkyti savo krašto ekonomiją.

Sydnėjus. Praėjusios savaitės 
liūtys NSW valstijoj padarė milijonus 
nuostolių apsemiant namus, krautuves, 
gatves, kai kur nunešė tiltus, prigėrė 
keli žmonės.

“Jewish News" IV.30 laidoje 
skelbia, kad Australijos Federalinė 
opozicija neatmeta karo nusikaltėlių 
legislacijos, bet stipriai užtikrina, kad 
nesudrums rylų europiečių ir Pabaltijo 
valstybių bendruomenes, kurios stipriai 
pasisakė prieš sovietų šaltinių 
įrodymus.

Sydnėjus, Apsilankęs JAV 
Pacifiko laivyno vyriausias 
viršininkas Jeremiah pareiškė, kad 
leidimas sovietų žvejybai naudotis 
Australijos uostu būtų tikra grėsmė 
saugumui, nes sovietai plečia savo 
įtaką Pacifike ir savo karo laivyną 
gausiai sustiprino.

Perlhas. Kasyklų magnatas Lang 
Hancock ir Vakarų Australijos Darbo 
partijos valdžia pradėjo derybas su 
sovietų delegacija bendrai kasti anglies 
rūdą, manganą ir plieno gamybą 
Australijoje.
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TĖVIŠKĖS

AID
Gegužis - Marijai
Mūsų amžius yra vadinamas 

Marijos amžiumi ir Šie metai yra 
Popiežiaus paskelbti Marijos 
Metais. Taip ant mūsų horizonto 
dunkso Apokalipses ženklas: ‘Ir 
pasirodė danguje didingas ženklas: 
moteris apsisiautusi saule, po jos 
kojomis mėnulis, o ant galvos 
dvylikos žvaigždžių vainikas' Apr. 
12,1. Mums gegužės mėnesį, kaip ir 
visame Siame amžiuje. Marija yra ta 
skaisčioji Mergelė, kuri atspindi 
savo prisikėlusio Sūnaus garbų, 
nuožmioje kovoje pranašaudama 
pergalę prieš slibiną - piktąją 
dvasią. Šioje kovoje Marija yra 
Bažnyčios simbolis. Jos aiSkus 
ženklas horizonte yra krikščionių 
Šaukimas į ištikimybę Bažnyčiai. 
Juo smarkesnes audros, tuo labiau 
visi krikSčionys turi susijungti. 
Tikėjimas j prisikėlusį Kristų ir jo 
antrąjį atėjimą Saukia mus būti 
pasiruoSusiem.

Vatikano II Susirinkimas aiškiai 
skelbia visiems, kad Marija yra 
dieviškąją malone iSaukStinta virs 
visų angelų ir žmonių kaip 
Švenčiausioji Dievo Motina, 
dalyvavusi Kristaus paslaptyje. 
Tad Bažnyčia ypatingu būdu Mariją 
gerbia, nuo seniausių laikų 
pal aimintajai Mergelei yra 
reiškiama pagarba kaip Dievo 
Gimdytojai, kurios apgynimo 
tikintieji visada Saukiasi pavojų ir 
reikalų segiaml. Tikintieji 
teatsimena. kad tikrasis 
pamaldumas nėra koks bergždžias 
praeinąs Jausmas, ne kokia tuSčia 
lengvatikystė. bet jis plaukia iŠ 
tikro tikėjimo, kuris veda mus į 
Dievo Gimdytojos prakilnumo 
pripažinimą, skatina mylėti Mariją 
kaip motiną ir sekti Jos dorybėm.

Lietuvių tauta yra pati 
jauniausioji Europos krikščioniškųjų 
tautų Šeimoje. Kada karalius 
Mindaugas savo lotyniškų krikštu 
Lietuvos veidą pasuko į Vakarus, 
lietuvių tauta pradėjo eiti 
krikščionybės keliu, o Vytauto 
Didžiojo darbais ir Žemaitija pasuko 
tuo keliu taip, kad per porą amžių 
Lietuva tapo "Šventąja Lietuva' ir 
"Marijos žeme’. Čia profesorius 
Zenonas Ivinskis sako, kad kas 
ilgiau gyveno Lietuvos kaime, 
prisimena, kaip ten iŠ anksto būdavo 
padaromi apžadai aplankyti kurią 
garsią Marijos Šventovę. iŠ 
tol imiausių parapijų vykdavo 
žmonės į Marijos garbei didžiuosius 
atlaidus Siluvon, Žemaičių 
Kalvarijon, Pažaislio, į Vilniaus 
AuSros Vartus, Trakus, Krekenavą. 
Kokių neišdildomų paveikslų yra 
palikę iŠ tų sveikų patriarchalinių 
mūsų kaimo santykių, kai visas 
kaimas pavasarį rinkdavosi giedoti 
gegužines pamaldas, spalio mėnesį 
vakarais kalbėti rožančių, per 
Adventą važiuodavo anksti rytais 
tolimą kelią į Rarotus.

Didžiosios nelaimės ir 
suspaudimo metu. kai Lietuva 
bedieviSkos Rusijos pavergta, 
Šaukimės Marijos pagalbos, kad 
būtų įveiktos nelaimės ir lietuvių 
tauta atsipalaiduotų iŠ raudonojo 
slibino. PD

Išmokta pamoka XIX amž.
Lietuvoj

Kažkur Europos užkampy 
Pirenėjų kalnų papėdėj užkištam 
Liurdo miestely žmonės nežinojo ką 
begalvoti: beraštė mergaitė pradžioj 
slėpė, bet prispirta pasisakė, kad jai 
kalno papėdės oloj pasirodanti 
nepaprsto grožio moteris. Žinoma, 
žmonės iš jos juokėsi. Bet tada. 
Pasirodžiusios nurodytoj vietoj jai 
pakapsčius žemę, ėmė sunktis 
vanduo ir ištryško šaltinis. Aklas, 
mediciniškai nepagydomas, 
vandeniu suvilgė savo veidą ir 
staiga pasveiko.

Mergaitė pasakė, kad jai 
Pasirodžiusios paklausius, kas ji 
esanti, ši atsakė: “Aš esu Nekaltasis 
Prasidėjimas". Rašyt ir skaityt 
nemokanti mergaitė nežinojo, ką tie 
žodžiai reiškia nei kad vos prieš 3- 
4 metus Bažnyčia buvo paskelbusi 
visiems tikėtiną tiesą, kad 
Išganytojo Jėzaus Motina Marija 
ypatinga Dievo privilegija buvo 
pradėta be pirmapradės nuodėmės.

Tuo pačiu metu už daugiau kaip 
tūkstančio mylių į šiaurės rytus 
negausi pavergta lietuvių tauta 
skandinosi stipresnio okupanto 
siūlomu svaigalu. Šviesus vyskupas, 
išeidamas į kovą prieš masinę 
alkoholizmo problemą, steigiamą 
blaivybės draugiją pavedė Marijai 
' po prieglobsta Sv. Marijos”, o į ydos 
pavergto tautiečio rankas spaudė 
Marijos atvaizdą su pasitikėjimu bei 
ištesėjimo viltim: “Per Tawa 
užtarimą iszturesma iki gala". 
Šimtai tūkstančių pasitikėjo ir 
ištesėjo.

Tauta pirmą kartą tokiu mastu

Juozas MikStas

PALAIMINK JAS VISAS

Šventoji Dievo 
Motina Marija, 
palaimink maloningai 
mūsų motinas: 
Tėvynėj, išeivijoje, 
tremties vergijoje, 
ir tas visas, 
kurios 
lyg paukštės rudeninės 
išskrido į dausas 
toli nuo mylimos 
Tėvynės, 
Joms amžinojo 
atilsio maldaujam. 
Lai Tavo Globoje 
jos Dangišką 
Tėvynę ras ... 
O jų vaikai 
visais laikais, 
visuos kraštuos, 
tegu ištikimi bus Tau 
ir pašvęstai 
Tau žemei Lietuvos.

1988 m. Molinos Diena išeivijoje

ihr M&fijĮ@$ if
Kun. Dr. Kęstutis Trimakas 

patyrė gėrio pergalę prieš blogį ir tą 
pergalę atnešė Nekaltai Pradėtoji - 
Silpnoji, nugalėjusi stipresnį blogį 
Dievo galia.

Iššūkis pasaulinėj XX amž. krizėj
1917-ieji matai. Žmonija 

išvarginta pasaulinio karo. 
Nuniokiotos Europos kampe Fatimoj 
pasklido gandas, kad trims 
piemenėliams kažkas buvo pasirodę. 
Tėvai vaikams liepė 
“neprasimanyti". Vyresniąją 
primušė. Vietinės valdžios 
pareigūnas vaikus apgavęs, išvežęs, 
uždaręs, juos visaip terorizavo tris 
dienas. Viskas bergždžia.

Nepalaužiami vaikai teigė, kad 
Pasirodžiusioji pažadėjo visiems 
matomą įrodymo ženklą. Nurodytą 
dieną spalio 13-ąją, lietingam ore į 
apylinkę suplaukė keliasdešimt 
tūkstančių smalsuolių, tikinčiųjų ir 
skeptikų. Apsiniaukusiam danguj 
staiga prasiskyrė debesys ir, 
pasirodžiusi saulė, berdama 
spalvotus spindulius, sukosi, didėjo 
ir ėmė grėsmingai artėti prie žemės. 
Pirma pagauta nuostabos, o paskui - 

išgąsčio, žmonių minia klupo į 
purvą. Grėsmingai prie žemės 
priartėjusi saulė, staiga sustojo ir 
ėmė kilti aukštyn, grįždama atgal į 
savo vietą. Atsipeikėję žmonės 
stojos ir pastebėjo, jog anksčiau 
lietaus vandeniu permirkę jų rūbai 
buvo visiškai sausi.

Mokslu neišaiškinamas saulės 
įvykis, net skeptiškų ir netikinčių 
reporterių dramatiškai aprašytas 
liberaliuose portugalų laikraščiuose, 
su laiku buvo užmirštas - ypač kaipo 
ženklas Marijos pasirodymų bei jos 
žodžių tikrumui patvirtinti. O ji 
tvirtino:

“Aš padarysiu stebuklą taip, kad 
visi tikėtų. Aš esu Rožinio 
Karalienė. Kasdien kalbėkite Rožinį. 
Dievas pasaulyje nori įsteigti 
pamaldumą mano Nekalčiausiajai 
Širdžiai. Jei tai, ką sakau, bus 
įvykdyta, daug sielų bus išgelbėta ir 
bus taiką...Rusija bus 
atversta...Tačiau jei žmonės 
nenustos įžeidinėję Dievą, prasidės 
dar blogesnis karas..,ji (Rusija - K.T.) 
skleis savo klaidas po pasaulį, 
keldama karus...ir Bažnyčios 
persekiojimus...įvairios tautos bus 
sunaikintos. Gale mano 
Nekalčiausioji Širdis triumfuos."

Kaip prie Dievo artėjimo 
pasekmės yra taika, ramybė ir 
sugyvenimas, taip nuo Jo nutolimą 
šėtono įtakoj lydi klaidos, 
neapykanta, susiskaldymai ir karai. 
Šiais laikais nutolimas nuo Dievo 
yra masinis, masiniai palietęs ir 
tariamus krikščionis, kurių 
gyvenimas praktiškai yra be­
dieviškas. Vakaruose prieš Dievą 
nekovojamą, bet Jis yra "išjungtas" 

(t.y. atmestas) iš žmonių sprendimų 
bei gyvenimo. Kovingo ateizmo 
įsigalėjimas su satelitiniais 
užvaldymais bei užkariavimais 
taipogi yra Vakarų pasaulio krizės 
apraiška.

Marija Fatimoj pasirodė 1917 m. 
dar prieš bolševikų revoliuciją 
Rusijoj. Jai rūpėjo ir teberūpi 
žmonijos, Europos ir Marijos žemės 
likimas. Ji nurodė sąlygas išvengti 
antrojo pasaulinio karo, 
komunistinės Rusijos ekspansijos, 
persekiojimų, tautų sunaikinimo: 
būtina neignoruoti Dievo, bet pilnai 
orientuotis į Jį. o ji padės. Dvasia- 
morale sustiprėję, prie Dievo sugrįžę 
Vakarai būtų radę kelią taikiai 
išspręsti ekonomines neteisybes; tad 
nebūtų buvę palankių sąlygų 
Hitlerio nacionalsocializmui. Gi 
klaidos Rusijoj nebūtų radusios 
tokios palankios dirvos; anksčiau ar 
vėliau ji būtų atsivertusi, gal ir be 
kraujo praliejimo. Nebūtų buvę 
Ribbentropo-Molotovo sutarties: 
Lietuva nebūtų praradus 
nepriklausomybės.

Deja, žmonės Vakaruose, ypač 
patys krikščionys - net mūsų krašte 
beiškylančios Sovietų Sąjungos 
grėsmingoj pašonėj per mažai kreipė 
dėmesio į Marijos raginimus 
Fatimoj. Dievą iki šiol ignoravę, 
ignoravo ir Jo paties balsą šiems 
laikams. Dėl to perspėjimuose 
pranašautų blogio pasekmių virtinė 
ėmė pildytis.

Pastangos pavergtoj Lietuvoj
Atsiliepimas į iššūkį iš Dangaus 

šių laikų pasaulio dvasinėj- 
moralinėj krizėj pasirodė gana 
neįprastoj vietoj - už geležinės 
uždangos. Tai pavergtos tautos 
vardu parašytas atsišaukimas, 
minint 70 m. Lietuvos 
nepriklausomybės sukaktį: 
“Šiais, 1988 Švento Tėvo paskelbtais 
Marijos metais, Marijos žemė mini 
savo nepriklausomybės atstatymo 70 
metines."

Sis atsišaukimas parašytas 
drąsiausių, atkakliausių, 
krikščioniškiausių ir
lietuviškiausių asmenų, kurie 
vadovauja lietuvių tautos 
laisvinimosi pastangoms tėvynėje, 
ypač šių metų nepriklausomybės 
atgavimo paminėjimo rėmuose. 
Atsišaukime paskelbtoji programa 
šioj tautinėj šventėj yra nepaprastai 
stipriai dvasinė:

Šeštadienį, vasario 13, Šiluvoj, 
Marijos šventovėj: Mišios ir Rožinio 
skausmingoji dalis. Sekmadienį, 
vasario 14, visose bažnyčiose visoj 
Lietuvoj: Mišios, kryžiaus kelias, 
laisvės paminklų papuošimas 
gėlėmis, vakare pamaldos. Vasario 
16 d. - vakare Mišios ir kryžiaus 
kelias.

Atsišaukime iškeliami šie 
motyvai: 1. Lietuva - Marijos žemė; 

Nukelta Į 5 psl.
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būtini - nebus apvilti lūkesčiai mūsų 
brolių seserų lietuvių: kurie tiek 
Lietuvoje, tiek kituose kraštuose 
nuoširdžiai išpažįsta savo religinį 
tikėjimą. Toji laisvė kurios jie 
reikalauja, yra įdiegta kiekvieno 
žmogaus Širdyje: laisvė garbinti 
Dievą tiek pavieniai, tiek drauge su 
savo broliais, nebijant dėl to jokios 
diskriminacijos, praturtinant savo 
tautos gyvenimą blaivios gerai 
suformuotos. aukščiausiomis tiesos, 
teisingumo, broliškumo ir taikos 
vertybėmis gyvenančios sąžinės 
įnaSu.

Laisvės siekimą jūs kasdien 
atrandate pačioje jūsų 
bendruomenės Širdyje, tai yra 
Šeimose. Matote, kaip tėvai trokšta 
savo tikėjimo dovaną perteikti 
vaikam - dovaną, kurią patys yra 
gavę iŠ savo tėvų bei protėvių. 
Atlikdami Sį taip svarbų vaikų ir 
jaunimo auklėjimo uždavinį, jie 
norėtų pasinaudoti Bažnyčios 
pagalba.

PanaSiu būdu jūs asmeniškai 
patiriate Bažnyčios Lietuvoje 
sutinkamus didelius sunkumus, kai 
ji nori organizuotis pagal savo 
poreikius ir pagal bažnytinių 
kanonų nuostatus, kai ji nori atlikti 
savo pastoracinę misiją, kai siekia 
užtikrinti religinį mokymą, kai 
stengiasi tinkamu būdu atrinkti ir 
parengti kandidatus į kunigystę.

Per jus, be to, mus pasiekia žinia 
apie viltis tų vyrų ir moterų, kurie 
jūsų tėvynėje, nors ir neturėdami 
juridinio pripažinimo, seka paskui 
Kristų evangelinių patarimų 
neturto, skaistybės ir paklusnumo 
keliu. Šie vienuolinio gyvenimo 
daigai, kurių niekas neįstengė 
nuslopinti ir kurie pratęsia tautoje 
nuostabią vienuolijų atlikto darbo 
tradiciją. Evangelijos skelbimo, 
kultūros ir humanistinės pažengos, 
srityse, nekantriai laukia dienos, 
kada galės laisvai išvystyti visą, 
daug žadantį savo vešlumą.

O dabar, Gerbiamieji Broliai, 
leiskite man drauge su jumis 
pasvarstyti kai kuriuos atskirus 
jūsų pastoracinio darbo klausimus, 
kuriuos jau esame palietę 
asmeniniuose pokalbiuose su 
kiekvienu iš jūsų.

Pakartosiu jums tai, ką apaštalas 
Paulius yra rašęs F i 1 i p ų 
tikintiesiem: “Aš turiu savo širdyje 
jus, kurie ginant ir stiprinant 
Evangeliją, visi tebesate mano 
malonės bendrininkai" (Fil 1,7). 
Drauge maldauju Amžinąjį 
Ganytoją, kad jis drąsintų jus ir 
palaikytų, vykdant vyskupišką 
tarnybą.

Pasveikinimo kalboje, kurie į 
mane kreipėtės jūsų Vyskupų 
Konferencijos pirmininkas malonėjo 
priminti linkėjimą, kurį išreiškiau 
mūsų susitikimo prieš penkerius 
metus proga. Linkėjimą, kad visos 

Lietuvos vyskupijos galėtų turėti 
savo vyskupą, kaip reikalauja 
Bažnyčios konstitucija ir sielų 
gerovė. Dėl to noriu užtikrinti, jog 
Šventasis Sostas yra išbandęs visas 
galimybes, kad būtų galima jūsų 
vyskupijas aprūpinti vertais ir 
uoliais Ganytojais, kurie atliktų 
aukštąsias apaštalų įpėdinių 
pareigas.

Juk iš tikrųjų į Bažnyčią, o

' Vyskupams susitikus su Popiežium

Visi didieji Italijos laikraščiai 
balandžio 19d. plačiai praneša apie 
Popiežiaus susitikimą su Lietuvos 
vyskupais jų oficialaus “ad limina" 
vizito proga. Laikraščiai skelbia 
Popiežiaus kalbos Lietuvos 
vyskupam svarbesnes ištraukas, jas 
susiedami su Lietuvos Bažnyčios 
dabartinė nelengva padėtimi.

Milano dienraštis “1L Giornale 
Nuovo” savo pranešimą skelbia 
stambia antrašte: Popiežius sako, 
kad Lietuvoje reikia skubaus 
persitvarkymo, kad yra teisinga 
reikalauti religinės laisvės ir teisės 
garbinti Dievą.

Torino dienraštis “La Stampa” 
rašo, jog Popiežius laukia vadinamos 
persitvarkymo politikos konkrečių 
pasekmių Lietuvos Bažnyčios 
gyvenime, iškeldamas tuos 
sunkumus, kuriuoes dabar patiria 
tikintieji Lietuvoje.

Vienas įtakingiausių Italijos 
dienraščių “Il Corriere della Sera" 
rašo, jog Popiežius išreiškė viltį, kad 
tikintieji Lietuvoje susilauks 
daugiau laisvės, tos religinės laisvės, 
kuri yra įdiegta kiekvieno žmogaus 
širdyje.

Romos dienraštis “U Tempo” 
pažymi, jog persitvarkymo vėjai dar 
nėra palietę Bažnyčios Lietuvoje. 
Popiežius pabrėžia tikinčiųjų teisę 
religiniai auklėti savo vaikus.

Canberra. Viktorijos senatorius 
Jim Short praneša, kad sovietai įžeidė 
Senatą dėl to. kad 31 senatorius parašė 
Gorbačiovui pareiškimą, kad vasario 
mėnesį sovietai netrukdytų lietuviams 
ir estams taikiai pagerbti savo tautos 
nepriklausomybės dienas. Sovietų 
ambasada Canberroje atsakė laišku, 
kuris įžeidžia Senatą ir Australijos 
žmonių inteligenciją, esą Pabaltijo 
valstybės savanoriškai įsijungusios į 
Sovietų Sąjungą. Senatorius Jim Short 
spaudai pareiškė, kad toks Sovietų 
atsakymas yra rėksmingas ir 
netinkamas bandymas Senatą 
apgaudinėti ir falsifikuoti istorijos 
faktus, kad Pabaltijo valstybės 
savanoriškai prisijungusios prie 
sovietų. Tai netiesai - sako Senatorius. 
Sovietai prisijungė Pabaltijį pažeisdami 
tarptautines teises, neatsižvelgdami į 
sutartis. Sovietų tankai (rėpliojo į 
Pabaltijo valstybes 1940 m. ir po 
vokiečių okupacijos vėl 1944 m. sugrįžo 
ir prievartinė okupacija tebesitęsia iki 
šiol.

pirmiausia į vyskupus, kreipiasi 
tikintieji, o kartais, ir vis dažniau, 
net tie, kurie neturi tikėjimo, 
ieškodami šviesos, kuri nušviestų 
kelią, meilės, kuri sušildytų, tiesos, 
kuri gyvenimui suteiktų prasmę. 
Jūs nešate didžiulę Evangelijos 
skleidimo atsakomybę
bendruomenėje, kuri vystosi, tampa 
vis sudėtingesnė ir vis labiau pilna 
nerimo. LRTV

Komunistų dienraštis “L’Unita”, iš 
savo pusės, rašo, kad Jonas Paulius 
II-sis reiškia viltį, jog Gorbačiovo 
pradėtas persitvarkymas atvers 
tikintiesiem galimybę nevaržomai 
išpažinti savo tikėjimą be pavojaus 
būti dėl to diskriminuojamiem.

Daugumas laikraščių šia proga 
atkreipia dėmesį į dabartinę 
nenormalią Lietuvos Bažnyčios 
padėtį, primena dar tebesitęsiančius 
religinės laisvės varžymus.

Daugelis laikraščių aikreipia taip 
dėmesį į tai. jog Lietuvos sostinės 
Vilniaus apaštalinis
administratorius vysk. J. 
Steponavičius dar tebėra ištremtas 
ir dėl to negalėjo drauge su kitais 
Lietuvos vyskupais atvykti į Romą. 
Spauda taip pat plačiai prisimena 
dar tebekalinamus lietuvius kunigus 
- Sigitą Tamkevičių ir Alfonsą 
Svarinską. Jų tebesitęsiantis 
kalinimas, rašo spauda, yra 
akivaizdus įrodymas, kad religinė 
padėtis Lietuvoje toli gražu nėra 
normali.

LRTV

Melbournas

Ansamblio viešnagė
Balandžio 17d. Adelaidės Moterų 

Dainos ir Tautinių šokių ansamblis, 
vadovaujamas dirigentės G. 
Vasiliauskienės ir p.B. Lapšienės attiko 
įspūdingą koncertą Melbourne Lietuvių 
namuose, kurio paklausyti ir pamatyti 
prisirinko svečių ir iš kitur ne vien tik 
melbourniškių pilna salė. 
Susirinkusieji koncerte buvo sužavėti. 
Jie plojo nesigailėdami savo delnų ir 
plojo griausmingai iki pat koncerto 
pabaigos.

Po koncerto p. Vasiliauskienė 
paskyrė koncerto pelną $500 Vasario 16 
Gimnazijai. Be to p. O. Szentimrey. 
kuri ruošė pietus Al B Tarybos nariams, 
per Pensininkų sąjungos valdybą 
paaukojo $70 irgi Vasario 16 
Gimnazijai.

Padėkos vaišes dainininkėms ir 
šokėjoms suruošė pensininkų 
parengimų vadovė L Petruševičienė ir 
J. Petrašiūnienė su savo padėjėjom: 
Pikeliene, Kružiene, Kairiene, 
Duobiene.

Visoms aukotojoms Vasario 16 
Gimnazijai ir visoms prisidėjusioms 
prie vaišių parengimo tariame nuoširdų 
ačiū.

Pensininkų s-gos Valdyba

jpatsJšiiin^ilž

Poetas Bernardas Brazdžionis 
pernai atšventė 80 metų sukaktį. Ta 
sukaktim susidomėjimas lietuvių 
tarpe buvo ir tebėra didelis. 
Lietuvių Rašytojų d-ja poetą 
Brazdžionį pakėlė garbės nariu. 
Popiežius Jonas Paulius II-sis 
apdovanojo jį ordinu.

Patį didžiausią ir išliekantį 
pagerbimą poetas susilaukė iš 
rašytojos Alės Rūtos, kuri parašė 
įdomią apysaką “Margu rašto keliu". 
Pagrindinis šios apysakos veikėjas - 
poetas Bernardas Brazdžionis. Alė 

Rūta surašė apie Poetą įspūdžius, 
dvelkiančius biografiniais bruožais, 
modernišku, lakiu stilium. Sis jos 
veikalas atskleidžia
reikšmingiausius bruožus nevien iš 
Poeto gyvenimo, bet ir kitų žymių 
tautiečių išeivijoj. Tarp eilučių 
dvelkia ir pačios rašytojos 
gyvenimo nuotrupos. Jos kuklumas, 
rašant apie Poetą prasikiša visur, 
nes ji save vykusiai užtušuoja 
norėdama, kad veikale dominuotų 
poetas Bernardas Brazdžionis. Tas 
jai puikiai pavyko. Tai pirmas tokio 
žanro veikalas mūsų literatūroj. 
Rašytoja Alė Rūta už tokią 
originalią kūrybą užsitarnauja 
pagyrimo ir dėkingumo ir už 
praturtinimą mūsų literatūros. 
Neveltui “Darbininkas” šią apysaką 
premijavo. “Margu rašto keliu" 
buvo išleista pernai.

Lietuvių Rašytojų d-ja tęsia 
tradicinį Aloyzo Barono novelės 
konkursą ir 1988 metais. Konkurso 
taisyklės:

1. Novelės temą autoriai 
pasirenka laisvai, tik pageidaujamas 
lietuviškas turinys ir personažai,

2. Novelės ilgis neturėtų būti 
daugiau kaip 20-25 mašinėle rašytų 
pusplapių.

3. Rankraščiai pasirašomi 
slapyvardžiu; tame pačiame voke 
turi būti vokelis, pasirašytas tuo 
pačiu slapyvardžiu, o jo viduje 
autoriaus pavardė, adresas, 
telefonas.

4. Rankraščius siųsti jury 
komisijos pirmininkui: Mr. Petras 
Melnikas, 22238 Brian, TAYLOR, Mi. 
48180 USA. Kiti jury komisijos 
nariai: Algirdas Landsbergis ir 
Leonas Lėtas. Paskutinė išsiuntimo 
data - 1988m. rugpjūčio mėn. 31 d. 
(pašto antspaudas).

5. Nepremijuotų kūrinių 
autorių vokeliai nebus atidaryti: 
autoriams prašant, rankraščiai bus 
grąžinti jų nurodytais adresais.

6. Premijos dydis - 500 dolerių. 
Šių metų konkurso mecenatė yra 
Monika Lembertienė, gyvenanti 
Kalifornijoje.

Visi šeši punktai, liečią 
novelės konkursą, buvo sudaryti 
Lietuvių Rašytojų d-jos valdybos.

Agnė Lukšytė
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reikia Marijos atsiprašyti, prasyti 
jos užtarimo bei apginti mūsų tautos 
vaikus nuo plintančių ydų: 
bedievybės, narkomanijos, 
alkoholizmo, amoralumo ir kitų 
blogybių" Atgaila, Rožinis, 
atsiprašymas Marijai ir pamaldos 
kiekvieno mėnesio 13-ąją dieną 
Šiluvoj - lai aiškūs atsiliepimai į 
Marijos nurodymus Fatimoj.

2. Fatimoj iškeltas nusigręžimas 
nuo blogio atsveriamas savyje 
blogio išpažinimu ir kova su blogiu 
savyje: “Eisime kryžiaus kelią, 
atsipraSydanii gerojo Dievo už savo 
ir visų tautiečių nuodėmes, 
maldaudami Dievo gailestingumo ir 
Švenčiausios Motinos užtarimo”. 
Taipogi “mes kreipiamės į viso 
pasaulio tikinčiuosius, prašydami 
paremti mus savo karsta malda, kad 
Lietuva pakiltų iŠ baisaus moralinio 
nuosmūkio".

3. Stipriai pripažįstamas Dievo 
suverenitetas, Jo gerumas, “Kūrėjo 
valia". Jo Apvaizda. Taigi 
nesustojama prie Marijos, bet per ją, 
jai užtariant ir globojant, einama pas 
Dievą. Jo ypatingas pripažinimas 
MiSiomis. Stiprybės ieškoma 
sakramentuose, kryžiaus kelyje. 
Rožinio skausmingoje dalyje.

4. Dideliu įžvalgumu Šio meto 
nelaisvės padėtis matoma Dievo 
gėrio kovos prieS blogį 
perspektyvoje. Iš čia: stipraus 
atsparumo prasmė - kovojus prieS 
bolgį savy, toliau kovoti prieS jį ir 
kituose - “pasipriešinimu neteisybei 
ir smurtui:, aukomis “liudijant Dievo 
ir katalikiškojo tikėjimo tiesą": "Po 
daugiau kaip Šimto metų nelaisvės 
Dievo apvaizda per 20 
nepriklausomybės metų leido mūsų 
tautai pasiruošti ir sutvirtėti 
didesniems dabarties išbandymams, 
liudijant ateistinei sovietinei 
sistemai Dievo ir katalikiškojo 
tikėjimo tiesą. Nuo 19-10 metų Šio 
liudijimo auką sudėjo tūkstančiai 
sūnų ir dukterų, žuvusių už Dievą ir 
Tėvynės laisvę Tėvynėje, Stalino 
konclageriuose, Sibiro tremtyje, 
amžiams užmerkė akis, nesulaukę 
progos pamatyti gimtąją pastogę. 
Nusikalstama TSRS taktika mūsų 
bei kitų atžvilgiu tebesitęsia ir 
Šiandien. Pagal Kūrėjo valią, Lietuva 
kviečia savo geriausius vaikus 
liudyti pasauliui savo tikėjimą, 
meilę ir pasitikėjimą Apvaizda, 
tvirtą pasipriešinimą neteisybei ir 
smurtui."
Naujas nepriklausomybės akta s

Šio atsišaukimo reikšmė glūdi 
tame, kad juo 1917 m. įvykusiai 
ateistinio materializmo iššauktai 
revoliucijai Rusijoj su jos smurto 
pilnom tragiškom pasekmėm 
priešpastatoma naujoji Dievą 
pripažįstančiųjų dvasinė - moralinė 

revoliucija. Atsišaukimo autoriai 
yra Lietuvos laisvinimo priekyje 
stovintieji, kurie tą privilegiją įgijo 
visai jos nesiekę, o tik pasiruošę 
sumokėti savo asmeninės laisvės ir 
net gyvybės kainą. Jų aukos 
motyvai surašyti jų darbuos, jų 
programoj ir tame atsišaukime.

Sis atsiSaukimas yra naujasis 
Nepriklausomybės aktas, 
nepriklausomybe nuo dvasinio - 
moralinio blogio pirmiausia siekiąs 
pripažinti absoliučią Priklausomybę 
Dievo suverenitetui. Tuo siekiu jie 
tikisi pasiekti ir politinę Lietuvos 
nepriklausomybę: “Jei bus 
pasiaukojančių už Dievą ir tiesą, 
Lietuva atgaus nepriklausomybę."

Afganistanas - rusų imperijos irimo pradžia?
Rašo Dr. J. Kunca

Maskvos nelaimėm Vakarų 

spauda mėgina nepriduoti reikšmės. 
Taip ir su pasitraukimu iŠ 
Afganistano. Komentuojama, kaip 
Maskva išnaudos pralaimėjimą 
tolimesnei sovietų politikai 
Artimuose Rytuose po pasitraukimo 
iŠ muzulmonų kraSto.

Nežiūrint visų sovietų draugų 
pastangų užtušuoti Raudonosios 
armijos bėgimą po 20.000 karių ir 
Šimtų lėktuvų ir tankų praradimo, 
Afganistano nelaimė turi 
neapsakomai didelės reikšmės rusų 
imperijos ateičiai. Yra aiSkus 
ženklas rusų imperijos smukimo 
pradžios. Maskva prarado 
Afganistaną, kuris Brežnevo buvo 
numatytas kelias į Pakistano Šiltų 
vandenų uostus ir Irano žibalo 
versmes. Pirmą kartą sovietai 
pasitraukia iŠ ginklu užimtos 
teritorijos. Bet čia greičiausiai bus 
tik Maskvos nelaimių pradžia.

Angoloje, į kurią Maskva 
nusiuntė 25,000 kubiečių karių ir 
daug ginklų, kad išlaikytų ten rusam 
tarnaujančią marksistinę 
vyriausybę, partizanai sėkmingai 
atmušė rusų generolo vadovaujamą 
puolimą, turėjusį tikslą likviduoti 
galutinai prieškomunistines jėgas. 
Čia padėjo P. Afrika sukruvinti 
sovietų ir jų sąjungininkų nosį ir 
bėgti iš mūšio lauko.

Angola, kaip Brežnevo buvo 
numatyta, turėjo būti Centrinės ir 
Pietų Afrikos mineralų 
užvieSpalavimo įrankis. Mat, pagal 
Maskvos planą. Vakarai turėtų 
pasiduoti Maskvai, jei sovietai 
paimtų į savo rankas Afrikos 
mineralus ir Vidurinių Rytų žibalą. 
Praradus Afganistaną ir Angolą, tie 
planai turi būti pamiršti. Pats 
Gorbačiovas bus priėjęs prie tokios 
nuomonės įsakydamas Luandos 
(Angolos) Maskvos tarnam tartis su 
partizanais ir tai daryti jau Šių metų 
gale.

Trečias karinis sovietų 
pralaimėjimas įvyko visai neseniai 
Etiopijoj, kur Maskvos išlaikoma 
pulkininko Magistu valdžia prarado

Nubrėžtų pastangų kelias taip pat 
aiškus: per Motiną Mariją Kristaus 
išganymo keliu orientuotis į Dievą. 
Tai tas pats kelias, kuriame gėrio 
pergalę prieš blogį patyri tauta 
vyskupo Valančiaus laikais.

Prie šių naujos Revoliucijos 
pastangų prisidėti yra kviečiami 
visi lietuvių tautos sūnūs ir dukros 
Tėvynėje ir išeivijoje bei visos 
pasaulio tautos, ypač tikintieji, nes 
tik nuo visų jungtinėm pastangom 
tegali būti ruošiama dvasinė- 
moralinė dirva Dievo gėrio 
įsigalėjimui bei jį lydinčiom 
atitinkamom politinėm bei 
visuomeninėm permainom Vakarų 
pasauly.

trečdalį kariuomenės nusiųstos 
sutvarkyti Eritrėjos partizanus. 
Mat, Eritrėja nori būti 
nepriklausoma ir demokratinė.

Angoloj ir Etiopijoj sovietai ne 
tik pralaimėjo paskutinius mūšius 
dėl tų kraštų dominacijos, bet kartu 
atėjo galas ir sovietinei santvarkai, 
kuri privedė Angolą ir Etiopiją prie 
gilios ekonominės krizės. Jau 
pradėta leisti turėti privatinę 
nuosavybę tose rusų kolonijose, 
nežiūrint, kad tuo yra laužomi 
marksizmo - leninizmo principai.

Greičiausiai, kad ir Etiopijos 
kolonijos praradimas yra vien 
mėnesių ar poros metų klausimas. 
Staiga nubyrant trim svarbiom 
kolonijom, kurios buvo lyg ir raktas 
į gyvybinius planetos centrus, yra 
pavojingas ženklas tiek pasaulio 
užvaldymo sapnam, tiek ir pačios 
rusų imperijos ateičiai. Mat, tas 
byrėjimas gali ir greičiausiai 
persimes ir į kitas Maskvos 
kolonijas užjūryj ir Rytų Europoj.

Afganistanas galėtų įeiti į 
pasaulinę istoriją kaip paskutinės
imperijos irimo pradžia ir vieta. Ir 
mes turim būl i dėkingi

GRAŽULIUI PRIMĖTĖ DAR VIENĄ KALTINIMĄ
KALĖJIME

Lietuvių informacijos Centro 
žiniomis. Petrą Gražulį apkaltino 
kalinio taisyklės pažeidimu. Vilniaus 
Lukiškių kalėjimo vyresnybė primetė, 
kad jis vasario 8d. pasimatymo metu 
kalbėjo "ko negalima kalbėti”, būtent 
apie jo primušimo aplinkybes teisme.

Vasario 2d. Gražulio teisme, 
nuteistasis po teismo nuosprendžio 
paskelbė bado streiką už Lietuvos 
tautinį ir dvasinį atgimimą. Jam 
kalbant, jį puolė civilis asmuo ir du 
milicininkai, kurie 70 teismo stebėtojų 
akivaizdoje jam užgniaužė burną, 
žiauriai primušė ir iŠ teismo s išvilko.

Vasaro 8d. įvykusiame pasimatyme 
su keliais Šeimos nariais (Gražulio 
šeimoj yra 15 vaikų; du broliai yra 
kunigai). Gražulis nusiskundė, kad 
teismo salėje jo veidą griebęs čekistas 
ką nors purkštelėjo jam į burną ir 
suparaližavo liežuvį.

Jį Lukiškėse belankantieji 
Šeimos nariai pastebėjo, kad viena jo

Akademikas smerkia 
Izraelio teismą

Istorikas Nikolai Tolstoi, “The 
Herald” pranešimu, kuris liudijo 
gindamas žydų pakaltintą karo 
nusikaltimais ukrainietį John 
Demjanuk. balandžio 25 d. tvirtino, kad 
Izraelio teisėjai Demjanuką nusprendė 
kaltu dar prieS išklausant gynybos 
įrodymus. Demjanuką nuteisė kaip 
“Ivaną baisųjį" - nacių sadistą 
sargybinį, kur dujų kameroje žuvo apie 
800,000 žydų. Tolstoi sako: “AS 
absoliučiai įsitikinęs, kad Demjanuk 
nėra tas asmuo, kurį žydai ieškojo ir 
pasmerkė mirtimi. Toks pasmerkimas 
turėtų valstybių vyriausybes 
atgrasinti, kad įtariamus karo 
nusikaltimais neišduotų Izraeliui." 
Tolstoj kaltina Britų valdžią su 
ministeriu pirmininku Harold 
Macmillan karo nusikaltimais, kai 
sovietam po karo per prievartą išdavė 
rusus antikomunistus. žinant, kad 
sovietai juos nužudys ar įmes į 
kalėjimus.

afganistaniečiam padarius tokią 
gerą pradžią. Taip greičiau ateis ir 
Pabaltijo eilė.

Rusų imperijos dekadencijos 
priežasčių tarpe reikia paminėti 
bent dar nors dvi. Tai pačios 
Maskvos įrodymas, kad marksistinė 
sistema yra puiki tik ant popierio, 
bet praktikoj ji atneša skurdą, 
korupciją ir vergovę. Antra, tai 
pamatę “naudingi idiotai" (Lenino 
žodžiai-ne mano) pradeda po truputį 
galvoti. Vakarų Europos marksistų 
tvirtovė Italijoj, Prancūzijoj ir 
Ispanijoj jau nustojo tokia buvus: 
liko tik maža nuskurus lūšnelė išjos. 
Viso pasaulio buvę kairieji 
intelektualai nustojo garbinti 
marksistinį stabą. Tik liko neva tai 
pusiau inteligentai ir bemoksliai 
partizanai, kurie dar lieja kraują už 
Maskvos "idealus” Filipinuose ir 
Centrinėj Amerikoj. Bet ir šitie 
politiniai analfabetai greitai 
praregės.

Afganistanas gali būti rusų 
imperijos irimo pradžia. Jokiu būdu 
jis nėra vien paprasta nelaimė, kurią 
Maskva galėtų lengvai pernešti.

veido pusė ir akis buvo paraudonavus. 
Gražulis spėliojo, kad tai buvo nuo 
paleistų chemikalų. Kai jie šią temą 
palietė, sargas pasimatymą nutraukė.

Po poros dienų. Lukiškių 
kooperatyvinės dalies viršininkas 
kalėjimo papulk. Adomaitis pakvietė 
Gražulį pokalbiui, kurio metu 
pripažino, kad Gražulio pokalbis su 
svečiais buvo užrašytas ir teigė, kad 
Gražulis prasižengė kalinio taisyklėm 
kalbėdamas apie teismo incidentą. 
Gražuliui užklausus ko galima ir ko 
negalima per pasimatymą kalbėti, 
papulkininkas į klausimą neatsakė. 
Gražuliui buvo duota suprasti, kad jam 
gręsia mirtis, jei jis nepasirašys po 
paruoštu ir jam pakištu pareiškimu. 
Gražulis nepasirašė.

Paskutinėmis žiniomis. Gražulis jau 
yra pervežtas į Pravieniškių lagerį, kur 
jam skirta atlikti 10 mėnesių bausmę už 
atsisakymą vykdyti karinius 
apmokymus okupacinėj sovietų 
kariuomenėj.

Lietuvių Informacijos Centras
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VI PLJ Kongreso Studijų dienos - vaizdai, darbai,
prisiminimai

VI Pasaulio Lietuvių Jaunimo 
Kongresas nudundėjo istorijos 
puslapių linkme. Dulkės jau nusėdo. 
Kongreso darbuotojai nusišluostė 
prakaitą, atstovai sugrįžo namo. 
Visi įstojo vėl į savo kasdienybės 
vagas. Australijos egzotika, 
Kongreso maišatis ir Studijų Dienų 
darbai, naujos draugystės - visa ta 
Kongreso tikrovė - pavirto 
jausmingai išgyventais 
prisiminimais.

Tuo tarpu išeivijos lietuvių 
visuomenė užėmus kvapą laukia - 
laukia atsakymo į rūpimą klausimą: 
Ar Kongresas pasisekė? Ar piniginės 
aukos pavirs gera investacija? Ar 
rengėjų darbai ir rūpesčiai 
pateisinti? Ar atstovų širdyse 
įdiegta tautinio idealo sėklelė išaugs 
į tautinės sąmonės ąžuolą, kuris

Vakarų spauda paskelbė iš 
Lietuvos gauta grupės asmenų 
pareiškimą Tarptautinei Amnestijos 
organizacijai Londone, kuriame 
atkreipiamas dėmesys, kad 
Lietuvoje, nepaisant plačiai 
skelbiamo vadinamo persitvarkymo, 
vis dar draudžiama taikingai 
prisiminti Stalino aukas, kurias 
dabar jau vis dažniau pamini net ir 
oficialioji sovietinė spauda. Už 
Stalino aukų prisiminimą du 
jaunuoliai Lietuvoje buvo nubausti 
po 15 parų arešto. Apie šį epizodą 
Amnestijos organizacijai skirtame 
pareiškime praneša Lietuvos 
gyvenantys devyni kunigai ir 23 
pasauliečiai. Štai jų pareiškimo 
tekstas:

1941-ais metais birželio 24 dieną 
Rainių miškelyje, netoli Telšių, 
Berijos budeliai nukankino daugiau 
kaip 70 Telšių kalėjimo kalinių. Tai 
buvo paprasti žmonės: darbininkai, 
amatininkai, tarnautojai, 
valstiečiai, mokiniai. Jų vienintėlė 
kaltė buvo ta, kad jie labai mylėjo 
savo tėvynę Lietuvą ir neapkentė 
Stalino-Berijos kompanijos 
Lietuvoje įvestos tironijos. 1944 
metais sugrįžę į Lietuvą, anie 
budeliai iškirto Rainių miškelį, 
suarė ir užsėjo žemę, kuri sugėrė 
minėtų kankinių kraują.

Šių metu vasario 16 dieną, du 
jauni Telšių katedros zakristijonai - 

Gediminas Longaudis ir Egidijus 
Ricius - nešė į kapines vainiką 
padėti prie kankinių kapų. Abu 
jaunuoliai betgi buvo milicininkų 
suimti neva už chuliganizmą ir 
administracine tvarka nubausti po 
15 parų arešto. Gediminas Longaudis 
tris metus iš eilės, o Egidijus Ricius 
praėjusiais metais mėgino įstoti 
mokytis į Kauno kunigų seminariją. 
KGB jos šantažavo, bet moraliai jų 
nesulaužė ir į seminariją nepriėmė.

Dr. Antanas V. Stepanas, VI PLJK-o Studijų Dienų Koordinatorius
Melbournas

atrems išeivijos lietuvybę prieš 
nutautėjimo audras, kuris atrems 
pačią Lietuvą prieš okupanto 
slėgimą?

Tikslių atsakymų į šiuos 
klausimus teks laukti kol laiko 
eigoje jie palengva patys atsiskleis. 
Dabar galima įvertinti Kongresą 
tiktai pagal tai ar jisai, ir specifiškai 
jo Studijų Dienos, atsiekė užbrėžtus 
tikslus? Tie tikslai buvo paskelbti 
Kongreso VADOVE:
1. Atstovus informuoti apie Lietuva 
ir lietuvius,
2. įdiegti jiems praktiškos tautinės 
sąmonės jausmą,

Visi juos pažįstą liudija, kad abu 
jaunuoliai yra aukščiausios moralės, 
moka susivaldyti, yra nuoširdūs. Jų 
neteisingas apkaltinimas - KGB 
kerštas. Gediminas ir Egidijus tuoj 
pat vasario 16 dieną parašė Telšių 
prokurorui protesto pareiškimą ir už 
neteisingą jų apkaltinimą paskelbė 
bado streiką. Atkreipiame 
Amnestijos organizacijos dėmesį į 
tai, kad Lietuvoje yra draudžiama 
taikiomis priemonėmis paminėti 
šimtus tūkstančių Stalino-Berijos 
aukų atminimą. Prašome Tamstų 
moralinės pagalbos ir iš anksto už ją 
dėkojame. Linkime sėkmės kilniame 
jūsų darbe užstojant 
skriaudžiamuosius visame 
pasaulyje, tuos, kurių vienintelis 
ginklas - Tiesai

Sį pareiškimą Amnestijos 
organizacijai šių metų vasario 24

Posėdžiavo ALK Federacijos Valdyba
Federacijos vyriausioji būstinė 

Melbourne, tai mūsų Parapijos namai 
Kensinglone. Čia ir susirenka 
posėdžiauti Valdyba. Gegužės 2d. 
posėdį sušaukė Federacijos pirmininkas 
Vincas Žemaitis, dalyvavo visi nariai. 
Posėdis pradėtas Viešpaties malda, 
prašant palaimos savo darbams.

Federacijos jau 19-las suvažiavimas 
šieml vyks per Lietuvių Dienas 
Adelaidėje gruodžio 28d., trečiadienį. 
Lietuvių Katalikų Centre. Kiekviena 
katalikų organizacija bei vienetas jau 
dabar leplanuoja išrinkti atstovus po 3 
asmenis ir iki liepos 15d pranešti 
Federacijos Valdybai, pažymint kam 
reikės parūpinti Adelaidėje nakvynes, 
moteliuose ar privačiai lietuvių 
šeimose, tada susisieksime su mūsų 
Federacijos įgaliotiniu Adelaidėje 
Pranu Pusdešriu.

Valdybos pagrindinis rūpestis 
visuomet yra Tėviškės Aidai. Naujos 
spausdinimo priemonės žyniai pakėlė 
leidimo išlaidas. Tad visų skaitytojų 
prašome apsimokėti prenumeratą, kai 
dar tik pusė šių metų prenumeratą 
leapmokėjo, o praėjusią savaitę lik trys 
skaitytojai leprisiuntė prenumeratą.

3. Skatinti juos sukurti konkrečius 
veiklos projektus tarpkongresinei 
veiklai.

Naudojant šį matą, šio straipsnio 
autorius drąsiai konstatuoja kad VI 
PU Kongreso Studijų Dienos, ir pats 
Kongresas, pasisekė! Tai liudija:
1. Studijų Dienų prelegentų 
pristatytos, ir pačių atstovu išsamiai 
išnagrinėtos bei išdiskutuotos, 
tautinės informacijos;
2. Atstovų sąžiningas įsijungimas į 
Studijų Dienų programą, baigiant su 
demonstracija prie Sovietų 
ambasados, kur entuziastiškai 
pasireiškė jų praktiškas 
tautiškumas;
3. Studijų Dienų protokole 
užfiksuoti atstovų nutarimai ir 
veiklos projektai.

(Bus daugiau) 

dieną pasirašė kunigai: Vincas 
Velavičius, Edmundas Atkočiūnas, 
Vytautas Prajara, Antanas Gražulis, 
Kazimieras Gražulis. Rokas Puzonas. 
Gustavas Gudanavičius, Jonas 
Kastytis Matulionis, Antanas 
Šeškevičius. Pasirašę pasauliečiai: 
Robertas Grigas, Alfonsas Bumbulis, 
Povilas Pečeliūnas, Jadvyga 
Bieliauskienė. Jadvyga 
Petkevičienė, Jonas Petkevičius, 
Nijolė Sadūnaitė, Bronė Valaitytė, 
Vytas Jančauskas, Antanas 
Terleckas, Algis Vaišnoras, Jonas 
Volungevičius, Vytautas Bogušis, 
Petras Cidzikas, Bronius Poškus, 
Leonas Laurinkas, Saulius Kelpšas. 
Aldona Raižytė, Regina Teresiūtė, 
Laima Truskaukaitė, Salomėja 
Benkevičiūtė, Mečislovas Jurevičius 
ir Vytautas Vaičiūnas.
Lietuvių Radijo Tarnyba Vatikane

Valdyba tyrinės, kad leidimas nebūtų 
taip brangus. Australijoj visos 
vyskupijos rugpiūčio mėnesį skelbia 
katalikiškos spaudos mėnesiu, taip ir 
valdyba tikisi, kad ir lietuviai 
katalikai gausiau parems Tėviškės 
Aidų leidimą. Tradicinis Tėviškės Aidų 
balius Melbourne vyks Lietuvių 
namuose rugsėjo 24d., aptartas jo 
pobūdis.

Sis gegužės mėnuo yra ypatingas 
Marijos Metais, kurį Federacijos 
Valdyba skiria maldos ir aukos vajui 
už Lietuvą, kad Marijos užtarimu ir 
visų maldavimu ir pasišventimu 
greičiau priartėtų Lietuvos laisvės 
rytas.

PD

Mokytojų konferencija
Mūsų Parapijos Sekmadienio 

mokyklos mokytojų konferencija 
vyko Parapijos namuose 
Kensinglone balandžio 28 d. 
Dalyvavo 12 mokytojų. Jiems skanią 
vakarienę paruošė Katalikių Moterų 
Draugijos ponios: H.Statkuvienė, 
E.Mackevičienė ir J.Jablonskienė. 
Joms padėkojome ir pasimeldėm už 
jų gerą širdį. Buvo smulkiai aptartas 
Motinos Dienos minėjimas, kurį 
kasmet ruošia mūsų mokykla. 
Mokyklos vedėjas Petras Aras su 
Jievutė Arienė dalyvavo šv. Jono 
australų mokyklos mokytojų 
pasitarime. Tie mokytojai nėra labai 
laimingi su jų mokykloje 
savaitgatinėm gausiom etninėm 
mokyklom, bet su lietuvių vaikais 
dar neturi bėdos. Iškelta mintis ar 
mūsų mokyklą neperketti į Lietuvių 
namus. Kun. Prano Vaserio mintis ir 
pastangos nuo pat 1954 m. mokyklos 
įsteigimo turėti ją visuomet prie 
lietuviškų pamaldų bažnyčios, kad 
vaikai jau iš mažens įprastų 
dalyvauti lietuviškose pamaldose.

Gediminas Statkus pateikė 
pranešimą apie Bendruomenės 
anketą dėl lietuvių kalbos mokymo, 
kuri buvo išsiuntinėta prieš Kalėdas 
šimtui šeimų. Iš jų gauta 28 
atsakymai, kurių tik 24 atsakė kiek 
pilniau. Tai nėra pilnas kriterijus 
spręsti kokios nuomonės visų šeimų 
dėl lietuvių kalbos. Vieniem 
mokykla per toli, kiliems nepatogus 
laikas, bet ar daugiau atsiųstų vaikų 
į mokyklą, jei ji būtų Lietuvių 
namuose? Mišriose šeimose 
daugiausia kalbama tik angliškai. 
Virš pusės iš atsakiusių anketą 
galvoja, kad jų vaikai gerai kalba 
lietuviškai, bet lietuviškai rašo tik 
jų ketvirta dalis. Pasiūlymai: 
dabartinėse klasėse vaikai butų 
skirstomi daugiau pagal 
sugebėjimus, o ne pagal amžių. 
Negalinčius lankyti lietuviškos 
moky klos-juos pasiekti 
korespondenciniu būdu, kasetėmis, 
video juostomis, kad galėtų teisingai 
ištarti lietuviškus žodžius. Gaila, 
kad mūsų sportininkai neturi savos 
lietuvių sporto salės, o pas australus 
gauna salę treniruotėm tuo metu, kai 
vyksta sekmadieniais lietuviškos 
pamaldos. Iš gautų anketų dėl 
lietuvių kalbos mokymo dar 
negalima padaryti pilnų išvadų, kai 
jų tik ketvirta dalis atsakė ir tai dar 
nepilnai.

Si mokytojų konferencija praėjo 
labai gyvai, kiekvienam domintis ir 
ieškant metodų, kuris geriausiai 
tiktų ir patrauktų gyvą 
susidomėjimą lietuvių kalbos 
reikalingumu. Jei visi parodytų tiek 
pasišventimo ir meiles lietuvių 
kalbai, tai lietuvių kalba būtų gyva 
amžinail

PD

6



Nr.18 1988 tn. gegužės mėn. 10 d. TEV1SKES AIDAI 7 p a 1

Melbournas
Šeštinės - Kristaus žengimas j 

Dangų gegužės 12d. ketvirtadienį, 
privaloma Šventė ir Australijoj. Sv. 
MiSiose dalyvauti sau artimoj 
bažnyčioje rytą ar vakare.

Gegužės mėnesi ALK Federacijos 
Valdyba skelbia maldos mėnesiu už 
persekiojamą Lietuvą. Visą mėnesį bus 
renkamos aukos Religinei Šalpai dėl 
persekiojamos Lietuvos bažnyčios, jas 
rinks ALK Federacijos Valdybos nariai 
prie bažnyčios sekmadieniais Spaudos 
kioske salėje.

Gegužinės pamaldos 
sekmadieniais po lietuviškų pamaldų, 
šeštadieniais 5” vai. vak. Lietuvos
Kankinių kopi. Lietuvių namuose.

Birutė ir Gierutis Kymantai 
susilaukė antros dukrelės balandžio 5d, 
Jos vardai: Raminta, Giraitė, Birutė.

Magdalena Steponavičienė, 82 
metų amžiaus, mirė gegužės 2d. 
Rožančius buvo kalbamas Tobin kopi. 
V.5. Laidotuvių šv. Mišios šv. Jono 
bažnyčioje gegužės 6d. ir palydėta į 
Cheltenham kapines, kur palaidotas ir 
jos vyras Jonas Steponavičius, miręs 
1986.V20.

Parapijos namų saliukės sienų 
atnaujinimui praėjusią savaitę 
savanoriškai dirbo Antanas 
Jankevičius, Juozas Keblys ir Stasys 
Siuškus. Jiems nuoširdus ačiū už 
atliktą darbą.

Parapijai aukojo $50 Ona 
Giedraitienė ir $50 Zofija Kymantienė 
iš Geelongo. Aukojusioms nuoširdžiai 
dėkoja kun. Pr. Dauknys.

Už Leoną Naujokaitį, mirusį 
šiemet vasario 22d, šv. Mišias užprašė 
Leonas Padgurskis Lietuvos Kankinių 
kopi. Lietuvių namuose gegužės 14d. 
šeštadienį 5" vai. Po jų Gegužinės 
pamaldos.

Geelonge Motinos Dienos garbei 
pamaldos St. John bažnyčioje gegužės 
15d. sekmadienį 9.30 vai. Atvyksta kun. 
J. Petrauskas.

Perthas
Jaunimo Kongreso atstovai suruoSė 

įdomią popietę Lietuvių namuose 
balandžio 10 d. Ją pravedė Vytautas 
Radzivanas ir pakvietė Kongrese 
dalyvavusius papasokoti savo 
įspūdžius. Apie Kongresą kalbėjo 
Kristina RepSevičiutė, Edmundas 
RepSeviCius. Vytenis Radzivanas. Edita 
Radonaitė, Birutė Radzivanienė, Dr. 
Raimundas Cibulskis atsiuntė savo 
pranešimą, nes popietėje negalėjo 
dalyvauti. Nors dauguma dalyvavusių 
Kongrese laisvai lietuviškai nemoka, 
bet jie iSmoko ir sutartinai padainavo 
keletą Kongreso dainų, kurias su 
gaidom buvo atspausdinę ir išdalinę 
visiems dalyviams kartu dainuoti. 
Teatro vaizdelį “Septyni nykštukai be 
keturių” atliko Birutė. Edita ir Kristina. 
Tautinius Šokius Kubilą. Kepurinę. 
AuSros polką ir Jonkelį gražiai paSoko 
Girrawheen gimnazijos mokinės, kurių 
buvo 8 poros. Jas mūsų tautinius Šokius 
iSmokė Birutė Radzivanienė, kuri moko 
net 4 gimnazijose. Zinutės

A. A. Bronei Jasutienei
mirus, jos mylimą seserį Aureliją Juospaitienę, jos Seimą ir visą 
giminę nuoširdžiai užjaučiame ir liūdime kartu.

Henrikas ir Albina Petrauskai

Latrobe Valley-Sale ir apylinkių 
lietuviams išvežimų minėjimo proga 
lietuviSkos pamaldos bus S.A. 
Sabrinskų sodyboje, Tambo Road, Moe, 
gegužės 29d„ sekmadienį, 12 vai. 
Atvyksta kun. J. Petrauskas.

Tėviškės Aidų" prenumeratas prieš 
ir po lietuviškų pamaldų priima 
Parapijos kiosko vedėjas F. Sodaitis, 
jam galima įteikti skelbimus, 
pranešimus, užuojautas, padėkas ir per 
jį apsimokėti.

Maldos grupė - Marijos Taikos 
Karalienės vaikai - kiekvieną 
šeštadienį 5 vai. vak. Lietuvos 
Kankinių koplyčioje Lietuvių namuose. 
Vadovauja kun. J. Petrauskas.
Prasideda gegužės 14d.

Mūsų Rėmėjai

"Tėviškės Aidų” Rėmėjai yra visi, 
kurie prenumeratą įmoka ne mažiau 
kaip $30. Nauji Rėmėjai: po $50 Ona 
Giedraitienė. A. Miliauskas, $40 S. 
Prosinskienė, $38 S. Kuncaitis, po $35 A. 
Barila, J. Petkevičienė, A. Serelis, po 
$30 St. FiSerienė. J. Jablonskis. A. 
Kryžius, M. Saženienė, M. 
Vaičiulevičienė. J. Zonius.

Kilos aukos. $25 St. Balsys. $1,000 
Bronė Žilinskienė.

V isiems mūsų rėmėjams 
nuoSirdžiai dėkojame. Iki gegužės 1d. 
dar tik pusė skaitytojų prisiuntė 
prenumeratos apmokėjimą už Šiuos 
metus. Visų dar neapsimokėjusių 
maloniai prašome paskubėti prisiųsti 
prenumeratos mokestį.

ALK Federacijos Valdyba

A.A. Stasys Bagdonas
Balandžio 12d. mirė Stasys Bagdonas 

Hobarte. Lietuvoj jis dirbo kaip šoferis 
“Lietūky”. Tauragėj, gimęs Kaune. 
Vokietijoj gyveno anglų zonoj, prie 
Liubeko. | Australiją atvyko 1948 m. 
ir gavo darbą Viktorijoj. Vokietijoj 
paliko žmoną ir mažą sūnų. Žmona su 
sūnum atvyko po metų laiko. Greitu 
laiku su žmona išsiskyrė ir atvyko į 
Tasmaniją. Kurį laiką gyveno tarp 
lietuvių ir dirbo cinko fabrike. Vėliau 
vedė australą ir su lietuviais draugystė 
nutrūko. Dirbo cinko fabrike kol išėjo 
į pensiją prieš septynius metus, 
maždaug tuo laiku mirė jo žmona. Nors 
užaugino du sūnus (abu tarnauja 
Australijos Oro pajėgose) ir dvi dukras, 
matyti buvo vienišas ir prieš kurį laiką 
norėjo sugrįžti į lietuvių bendruomenę, 
prisipažindamas, kad padarė klaidą 
nepalaikydamas ryšio ir 
atsiprašydamas už tai. Bet tą žingsnį 
padarė per vėlai. Sirgo smegenų vėžiu, 
buvo padaryta operacija Melbourno 
ligoninėj, bet po jos pilnai nepagijo ir 
kada mes jį suradome jis buvo ligoninėj 
Hobarte. Čia lyg pasitaisė, sugrįžo į 
namus, bet po poros savaičių mirė. 
Laidotuvėse dalyvavo mažas būrelis 
šeimos bei kaimynų ir keturi lietuviai.

Ilsėkis ramybėje.
S, Augustavičius

Melbourno Lietuvių namų 
Jubiliejinėje salėje gegužės 1d. buvo 
suruošti į mūsų lietuvių sielovadą 
įsijungusio kun. Juozo Petrausko 
pagerbimo iškilmingi pietūs. Prie 
papuoštų stalų susėdo beveik pora 
šimtų žmonių. Tai rodo su kokia 
pagarba ir meile lietuviai sutinka naują 
lietuvį kunigą. Penkių patiekalų pietus 
ruošė abi draugijos: Katalikių Moterų 
ir Socialinės Globos Moterų- rinktinės 
šeimininkės. Programą pravedė ALK 
Federacijos pirm. Vincas Žemaitis. 
Sveikinimo žodžius tarė kun. Pr. 
Dauknys pristatydamas kun. J. 
Petrauską ir kokiu keliu buvo gautas jo 
paskyrimas iš australų parapijos 
klebono pareigų pereiti į lietuvių 
sielovadą, pateikė J.E, vyskupo P. 
Baltakio OFM sveikinimą kun. Juozui 
Petrauskui. Nuoširdžių sveikinimų 
puokštes pateikė ALB Krašto Valdybos 
pirm. p. Danutė Baltutienė, Melbourno 
Bendruomenės pirm. inž. Kęstutis 
Lynikas, Parapijos Tarybos vicepirm. 
Juozas Jurgelaitis su dovanų vokeliu. 
Skautų Akademikų Australijoj 
įgaliotinis s. fil. Algimantas Žilinskas, 
Parapijos choro vadovas Petras 
Morkūnas, kun. Stasys Gaidelis SJ, o 
Federacijos pirm. Vincas Žemaitis prie 
sveikinimo prijungė ir Federacijos 
menišką medžio drožinį, vaizduojantį 
Šiluvos Dievo Motiną Mariją, kurį kaip 
dovaną pagamino drožinėjimų meistras 
Vytautas Miliauskas. Poetas J. Mikštas 
sveikino savo kūrybos posmais. Solistė

Australijos Lieluvių Jaunimo Sąjunga ir VJ PUK 
ruošos komitetas kviečia visus į

"PADĖKOS KAVUTĘ”
sekmadienį, gegužės 15 d. 2.30 vai p.p, 

Melbourno Lietuvių Namuose.
Bus proga išgirsti Australijos atstovų pranešimus 
bei įspūdžius apie kongresą ir pamatyti 
nuotraukas ir vaizdajuostę iš kongreso.

Australijos Lietuvių Jaunimo Sąjunga ruošia

ROMO KALANTOS
viešą minėjimą gegužės 14 d. šeštadienį 6.30 vai. vak. 10 Park St. 
Abbotsford.
Visi kviečiami dalyvauti!
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Padėka j
Dėl ligos man būnant ligoninėje Geelonge ir St. Vincent’s I 

Melbourne, aš, mano vyras ir visa šeima reiškiame gilią padėką kun. I 
Dr. P.Daukniui už suteikimą man Sv. Sakramentų ir už maldas, dažną I 
lankymą ir užtarimą man būnant sunkiausiame mano gyvenimo J 
akimirksny. Taip pat mūsų visų padėka lankiusiems mane ligoninėse Į 
ir namuose, už gėles ir dovanas, linkėjusiems sveikatos raštu, o ir j 
žodžiu, per šeimos narius, prie bažnyčių Geelonge ir Melbourne: j

-Geelongo Apylinkės Valdybos pirmininkui p.O,Schrederiui su j 
Ponia, Geelongo Sporto Klubo "Vytis” Valdybai ir jos pirmininkui j 
p.S.Sutui su Ponia, p.p. F.M.Andriukoniams, J.E,Aleksiūnams, Į
A. Bajorui, V.Braželiui, Irenai O'Dwyer, J.B.Flemings, V.L.Gannaways. | 
AJakūbauskui. S.S.Karpalavičiams, M.M.Kelly’s, SJ.Lipšiams, mamai |
B. Manczak, E.Manczak šeimai, p.p.A.Obeliūnams, |
M.Z.B.O,L.Prašmutams, E.V.Stankevičiams, E.V.Stuikevičiams, I 
J.P.Sauliams, A.A.Tamulevičiams, P.C.Vaičekauskams, SJJ.Wraggs, I 
A.A.Zvirbliams, o būnant ligoje, be sąmones metu, mane lankiusiems 
ir neatpažintiems, ar dėl neapsižiūrėjimo nepadėkojau - labai 
atsiprašau ir reiškiu nuoširdų ACiO ir prašau Visiems Dievo palaimos. 
Zofia Kymantienė, vyras, sūnai-Girutls, Kęstas, Algis, Vidas ir 
žmonos.
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Virginija Bruožytė, gitara Ir balsu 
pritariant jos broliui Arūnui, 
pagaunančiai padainavo “Nesugaus! 
dainos, nei jaunystės manos", ir kun. P. 
Butkaus sukurtąją skambią dainą 
“Kalnai ten dainavo”. Kun. Juozas 
Petrauskas dėkodamas visiems daugiau 
pabrėžė kunigo paskirtį paruošti 
žmones amžinajam gyvenimui, kad ten 
visi būtų laimingai per amžius. - Taip 
maloniai ir nuoširdžiai prabėgo šio 
sekmadienio ištisa popietė.

PD

Juozas Mikštas

Sveikiname Tave čia!

Kunige Juozai Petrauskai. 
Sveikiname Tave čia
Mūsų tarpe jaukiai jaustis 
Linkime Tau nuoširdžiai.

Lietuvą vargina rusai. 
Siaučia bedieviai tenai. 
Stiprink tikėjimą mūsų. 
Kad taip nebus amžinai.

Kad Viešpats Dievas palaimins 
Mūsų svajas, troškimus. 
Kad gimto krašto nelaimės 
Dings; kad viltis grūdins mus -

Labui Šventos Lietuvos, 
Jaučiant paguodą maldos.

North Melbourne, 1,5.1988

I
s
I
I
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Melbournas Adelaidės Kronika
Visoms Lietuvių Bendruomenės 
organizacijoms

Pranešu organizacijoms, kad 
stiprėjant akcijai dėl Tautos 
iSvadavimo iŠ Sovietų Sąjungos mums 
primestos okupacijos ir jos pasekmių, 
ir stiprėjant veiklai Lietuvoje dėl 
istorinių faktų atitaisymo, Šįmet 
išvežimu minėjimų eiga bus sekanti:

SeStadienį, birželio 11 d. City 
Square - 10 vai. ryto dalinimas 
specialiai paruostų lapukų. 10.30 vai. 
demonstracija.
11 vai. žygiavimas prie Parlamento 
pagal galimybę.

Sekmadienį, birželio 12 d. 
pamaldos Sv. Jono bažnyčioje įprastu 
laiku 12 vai. Minėjimas Laivių 
namuose 2.30 vai. Dickens Street, St. 
Kilda. Pagrindinis kalbėtojas 
Federalinis parlamentaras Neil Brown.

Pirmadieni, birželio 13 d. vėlai 
vakare autobusais išvyka į Canberrą 
demonstracijai.

Antradienį, birželio 14 d. 
demonstracija prie Sovietų ambasados, 
dalyvauja pabaltiečiai iŠ įvairių 
vietovių. Po demonstracijos grįžimas 
atgal.

Pagal į laisvę grįžusį ii sovietų 
koncentracijos lageriu - A. Shifrin: "Jei 
ne Tu ir ai, tai kas?” Tikimės visų 
lietuvių organizacijų paramos ir iš 
anksto dėkojame.

Alg. Žilinskas
Baltų Tarybos Viktorijoje 
Vicepirmininkas

Protesto demonstraciją 
Canberroje

L š S T
Lietuvoje ir kituose Pabaltijo 

kraštuose laukiama Birželio išvežimų - 
mūsų tautos naikinimo pradžios - 

minėjimų. Melbourne, Sydnėjaus ir 
Canberros bei plačių apylinkių 
lietuviai kviečiami iSreikSti savo 
solidarumą su pavergtais broliais ir 
gausiai dalyvauti bendroje pabaltiečių 
demonstracijoj, kuri įvyks birželio 14 d.
Canberroje.
Programa: Išvažiavimas birželio 13 
d. pirmadienį 12 vai. naktį nuo 
Melbourno Lietuvių namų. 
Demonstracija prie Sovietų 
pasiuntinybes Canberroje birželio 14 d. 
antradienį 11 vai. prieš pietus. Jei tą 
dieną veiks Federalinis Parlamentas, 
toliau bus demonstruojama prie 
Parlamento. Tuo atveju autobusai 
nuvežtų tuos asmenis, kuriem nuotolis 
ėjimui būtų per ilgas. Po 
demonstracijos pietūs 2,30 vai. 
/^Melbourno Dainos Sambūris maloniai kviečia visus atsilankyti f

ruošiamą

SAMBŪRIO METINĮ VAKARĄ
gegužės mėn. 21 d. 7 v.v. Melbourno Lietuvių Klubo namuose. 
Programoje: Dainos, šokiai ir kitos staigmenos - karšta vakarienė. 
Stalus prašome užsisakyti iki gegužės mėn 19 d. pas Jonę 
Petrašiūnienę telef. 232 5034.
Įėjimas $8 Vaikams iki 15 m. $4.
Nepraleiskite linksmo vakarol

Dainos Sambūrio Valdyba

Canberros l.ietuvių klube. Atgal 
išvykstame po pietų ir į Melbourną prie 
Lietuvių namų grįžtame apie 1 vai. 
naktį.

Kelionės kaina 35 doleriai ten ir 
atgal. Pensininkam tai pigi ekskursija. 
Būtų gerai, jei lietuvių susidarytų bent 
40 asmenų - pilnas autobusas. 
Kviečiami visi: senimas ir jaunimas. 
Kelionę užsisakyti pas Juozą Kvietelailį 
asmeniškai ar per telefoną 683-679 iki 
gegužės 15 dienos.

DLK Vytenio Saulių Kuopa

Bibliotekos žinios
Gauta Šaltinių bibliotekai: Rainer 

Maria Rilke "Sakmės apie Korneto 
Kristupo Rilkės meilę ir mirtį", vertė 
Henrikas Nagys, iliustravo Telesforas 
Valius, Chicago 87. Vytauto Kubiliaus 
"Ievos Simonaitytės kūryba", Lietuvos 
TSR mokslų akademijos lietuvių kalbos 
ir literatūros instituto leidinys, Vilnius 
87. Gauta Melbourne lietuvių 
bibliotekai: Broniaus Daunoro "Čekisto 
naguose”, prisiminimai, London 87. 
Jurgio Gliaudo.? "Atolas - Koralų sala", 
romanas, London 86. “The Australian 
Ethnic Reporter", “The Voice of Ethnic 
Australia" Vol 1. No. 1. 2 March. April 
1988, Fish Creek, Vic. (Dr. J. Kuncos 
užsakytas žurnalas). “Aušra”. LVKD 
centro valdybos organas Nr.4 (79), 
Seinai 87 (L. Pikelio dovana).

“Talkos" dėka reguliariai gaunama 
spauda: laikraščiai "Akiračiai",
“Bridges”, “Europos lietuvis", "Dirva", 
“Draugas”, “Darbininkas", “Laisvoji 
Lietuva”, “Švietimo gairės". Žurnalai: 
"l laisvę", “Laiškai lietuviams”, 
"Lietuvių dienos". "Naujoji viltis". Už 
tokią stambią “Talkos” paramą 
bibliotekai Apylinkės valdybos ir AL 
Fondo vardu Talkos" kooperatyvui 
reiškiama nuoširdi padėka.

Norėtųsi paklausti, kur dingo 
mūsų “nenutaulėjęs” jaunimas, kuris 
anksčiau kartais pasigesdavo angliškų 
lituanistinių leidinių, kokiais .šiuo 
melu biblioteka stambiu procentu 
praturtėjusi? Deja, retkarčiais tik 
senimas nuo tokios angliškos 
lituanistikos nupurto dulkes...

J. Mikštas 
Bibliotekos Vedėjas

Padėka
Melbourne Klubo Valdyba dėkoja 

mielom virtuvės darbininkėm, kuriuos 
skaniai paruošė vakarienę per 
Margučių Vakaronę: vadovei M. 
Ziogienei, T. Jurgelaitienei, A. 
Žemaitienei, Z. Pranckūnienei ir G. 
Jokubaitienei. Kartu dėkojame R. 
Statkuvienei, D. Didžienei ir D. 
Jokubaitienei, kuriuos pravedė ir 
įdomiai užėmė jaunimą margučių 
rideninime. Dėkojame visiems, kurie 
paaukojo loterijos fantus.

G. Statkus
MLK Sekretorius

Balandžio 21d. rytą ALK Moterų ri­
jos narės, valdybos sukviestos, šv. 
Kazimiero bažnyčioje dalyvavo šv. 
Mišiose, po jų sukalbėjusios rožinio dalį 
už kalinamus ir ištremtus lietuvius, 
susirinko parapijos salėje valdybos 
paruoštiems pusryčiams. Bažnyčioje 
malda pradėtas d-jos narių 
Pabendravimas po pusryčių buvo toliau 
tęsiamas pirmininkės S. Pusdešrienės 
paruoštu pranešimu apie paskutiniąsias 
žinias iš Medjugerje, gautas iš kun. dr. 
K. Trimako. Susirinkusioms buvo 
išdalinta Pr. Pusdešrio paruoštas ir 
“Šventadienio balso" spaustuvėje 
išspausdintas, d-jos valdybos išleistas 
34 pusi, leidinėlis "Ramybės Karalienė 
Marija kalba žmonijai Medjugorje".

Po to A. Budrys savo video 
aparatūra parodė Lietuvos krikšto 
jubiliejaus Romoje vykusių iškilmių 
filmą, kuris yra sudarytas ir su žmona 
Jūrate įkalbėtas Vatikano radijo 
tarnyboje dirbančio adelaidiškio 
Sauliaus Kubiliaus. Filmas labai vykęs 
ir įdomus, ypač stebinantis darbartinio 
popiežiaus tiek daug kartų tartu 
lietuvišku žodžiu. Pabendravimas 
užbaigtas atvirukų parašymu sąžinės 
laisvės kaliniams ištrėmime Rusijoje.

oOo
Balandžio 11d. mirė Jonas 

Zakarevičius, 80 m. amžiaus. Gimęs 
Ilguvos kaime, Sakių apskrityje. 
Gyvendamas Adelaidėje savo 
draugiškumu ir vaišingumu buvo 
artimas daugeliui lietuvių. Nuoširdžiai 
priklausė mūsų lietuviškai parapijai, 
Adei. liet, sąjungai, ramovėnams, 
Pensininkų klubui ir Liet, atgimimo 
sąjūdžiui.

Sv. Kazimiero bažnyčioje po kun. J. 
Petraičio atnašautų gedulingų Mišių jo 
žmonai - ALK Moterų d-jos narei, 
paguodos žodį tarė d-jos pirm. S. 
Pusdešrienė. Parapijos tarybos vardu 
su mirusiu atsisveikino Aug. Kubilius. 
Cheltenham kapinėse kalbas pasakė V. 
Marcinkevičius - Adei. liet, sąjungos 
vardu, V. Slalba - LAS vardu, J. Bočiulis 
- pensininkų vardu, V. Vosylius - 
ramovėnų vardu. Apeigos kapinėse 
buvo užbaigtos sugiedojus Tautos 
himną.

Laidotuvių pusryčiai ALK Moterų ri­
jos valdybos buvo paruošti Liet. kat. 
centro salėje.

Amžinos ramybės Dievo 
gailestingumo prieglobstyje.

oOo
Balandžio 27d., būrelio artimųjų 

palydėtas, į JAV-bes išskrido Sv. 
Kazimiero liet, parapijos klebonas kun. 
J. Petraitis, susitikti su iš Lietuvos į 
New Yorką atvykusiu broliu, su kuriuo 
nėra matęsi 44 metus. Susilkimas įvyks 
New Yorke, kur gyvena kitas klebono 
brolis ir sesuo. Iš tos išvykos 
Arielaidėn žada sugrįžti gegužės 26d.

Išvykimo išvakarėse praleisti 
vakarą su kun. Klebonu susirinko 
dauguma Parapijos tarybos narių ir 
Liet. kai. Moterų d-jos valdyba. 
Išvykstančiam laimingos kelionės 
palinkėjo Tarybos vicepirm. V. Baltulis 
ir LKM d-jos pirm. S. Pusdešrienė. 
“Pasilepinimui" kelionėje buvo įteikti 
vokai. Sugiedota Valio.

• Sveikiname ps. Birutę Kymantienę ir jos vyrą Girutį susilaukusius J

• antragimės dukrelės RAMINTOS. •• •
Melbourno Skautininkų Ramovė

Išvykusį kleboną pavaduoti sutiko 
kun. P. Marlūzas, atvykęs iš Sydnėjaus.

oOo
Susidėjus palankioms aplinkybėms į 

Sydnėjų išvykęs Vaidilos teatras ten 
nuvežė A. Kairio komediją “Paskutinė 
valia". Si Adelaidės liet, teatro išvyka 
Sydnėjun įvykdyta po daugelio metų 
pertraukos, nes milžiniški nuotoliai 
nepalankūs kaimyniškiems ryšiams.

Gaila, kad šiam “eksportui" 
pasilaikė silpnoka ir ištęstos fabulos 
komedijukė, kurioje Vaidila neturėjo 
galimybės atskleisti pilną savo 
pajėgumą, kuris daugelį kartų žavėjo 
adelaidiškius suvaidintose dramose,

oOo
Naujai išrinkta Adelaidės lietuvių 

pensininkų valdyba pasiskirstė 
pareigomis: pirmininkas M. Pareigis, 
sekretorius K. Pauliukėnas, iždininkas 
J. Bočiulis, parengimų vadovė A. 
Jakaitienė, parengimų vadovės 
padėjėjas A. Mačiukas.

Naujai valdybai linkime sėkmės.

Aukos Australijos 
Lietuvių Fondui

$10.000 G.Kazokienė - V.GKazokų 
Meno Fondui.

Per mūsų įgaliotinį A.Zamoiskį 
Adelaidėje gauta: $10 V.Stalba (60). $25 
J.Vaboliene, nario mok. (54). 
a.a.Ceslovo Zamoiskio atminimui: po 
$10 J.PoSkus (207) ir V.Statnickas. a.a. 
J.Zakarevičui mirus, vietoj gėlių: po $20 
MJ.Paltanavičiai ir I.Taunys (345). 
Ačiū visiems už aukas.

Vincas AltSauskas 
AL Fondo iždininkas

Atsiųsta paminėti

Sesuo Ona Mikailaitė 
Palaimintasis Jurgis Matulaitis. Jo 
gyvenimo bruožai. išleido Nekaltai 
Pradėtosios Marijos Seserys Putnam, 
Connecticut, 1987. Kaina $US 1.

Kun. Stasys Yla. Vainikuotoji 
Siluvė, II laida, išleido Marijos Nek. Pr. 
Seserys, Putnam

Danguolė Sadūnaitė Pakeliui į 
Emmaus, eilėraščiai. išleido Nek. Pr. 
Sv. M. Marijos Seserų Kongregacija, 
Putnam.

Lietuvos Katalikų Bažnyčios 
Kronika, tomas 8, Pogrindžio No. 60-67. 
Sį rinkinį išleido Lietuvos Kronikos 
Sąjunga 6825 So. Talman Ave. Chicago 
ILL 60629, USA. Kaina US$ 10 Kietais 
viršeliais.

Chronicle of the Catholic Church 
in Lithuania Nr. 72 ir 73. IS lietuvių 
kalbos originalo išvertė kun. 
Kazimieras Pugevičius. išleido 
Lietuvių Katalikų Religinė Šalpa, 351 
Highland Blvd. Brooklyn. NY. 11207.
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